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Α10. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Α10.1. Περιγραφή σεναρίων 

Η ανάπτυξη εναλλακτικών σεναρίων στις μελέτες πολεοδομικού σχεδιασμού είναι ζωτικής σημασίας για 

την προσαρμογή απέναντι στην πολυπλοκότητα και την αβεβαιότητα, τα οποία είναι δομικά στοιχεία του 

μοτίβου ανάπτυξης και εξέλιξης του δομημένου χώρου. Αυτό το εργαλείο δίνει την δυνατότητα στους 

μελετητές, τις δημοτικές αρχές και τους εμπλεκόμενους φορείς να προβλέπουν και να προετοιμάζονται για 

μια σειρά από ενδεχόμενα, ενισχύοντας έτσι την προσαρμοστικότητα και την ανθεκτικότητα των Τοπικών 

Πολεοδομικών Σχεδίων.  

Οι πόλεις σήμερα αντιμετωπίζουν ραγδαίες αλλαγές οφειλόμενες σε παράγοντες όπως η πληθυσμιακή 

αύξηση, οι τεχνολογικές εξελίξεις, η κλιματική αλλαγή και οι κοινωνικοοικονομικοί μετασχηματισμοί. Οι 

παραδοσιακές μέθοδοι σχεδιασμού του χώρου, οι οποίες συχνά βασίζονται σε γραμμικά και προβλέψιμα 

μοντέλα ανάπτυξης, είναι ολοένα και πιο ανεπαρκείς για την αντιμετώπιση των πολύπλοκων προκλήσεων 

του μέλλοντος. Ο σχεδιασμός σεναρίων, με τις ρίζες του στη στρατιωτική στρατηγική και τον εταιρικό 

σχεδιασμό, προσφέρει μια μέθοδο στρατηγικού σχεδιασμού που επιτρέπει την διερεύνηση διαφορετικών 

σεναρίων με βάση ποικίλες υποθέσεις για το πως θα εξελιχθούν οι σημερινές τάσεις και για το πώς θα 

μπορούσε να εξελιχθεί η ανάπτυξη μιας περιοχής.  

Ο πρωταρχικός στόχος της ανάπτυξης εναλλακτικών σεναρίων δεν είναι η πρόβλεψη του μέλλοντος, αλλά 

η θωράκιση των αποφάσεων που λαμβάνονται κατά το στάδιο του σχεδιασμού των ρυθμίσεων και των 

προτάσεων για τον Δήμο, στην τελική φάση (Πρόταση) του σχεδίου. Αυτή η μεθοδολογία διευκολύνει τη 

βαθύτερη κατανόηση των πιθανών εξελίξεων στην χωρική ανάπτυξη της περιοχής μελέτης, καθοδηγώντας 

τη δημιουργία πιο ανθεκτικών και ευπροσάρμοστων Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων. Η ενσωμάτωση της 

ανάπτυξης εναλλακτικών σεναρίων στη διαδικασία του πολεοδομικού σχεδιασμού είναι κρίσιμης σημασίας 

για την ανάπτυξη στρατηγικών που είναι ικανές να αντέξουν στις αβεβαιότητες του μέλλοντος. Εξετάζοντας 

ένα ευρύ φάσμα πιθανών εξελίξεων, οι μελετητές μπορούν να εκπονήσουν σχέδια που παραμένουν 

επίκαιρα και αποτελεσματικά, κάτω από εντελώς διαφορετικά σενάρια. Αυτό διασφαλίζει ότι οι Δήμοι θα 

μπορούν να ανταποκριθούν στις αλλαγές και τις προκλήσεις έγκαιρα και αποτελεσματικά. Ο σχεδιασμός 

σεναρίων ωθεί τους μελετητές να εξετάσουν όχι μόνο τα πιο πιθανά μελλοντικά σενάρια αλλά και τα 

λιγότερο προβλέψιμα. Αυτή η πρακτική είναι ζωτικής σημασίας για τον έγκαιρο εντοπισμό πιθανών 

κινδύνων και ευκαιριών στη διαδικασία σχεδιασμού, επιτρέποντας την ανάπτυξη στρατηγικών που είναι 

τόσο οραματικές ή και μεγαλεπήβολες όσο και ρεαλιστικές.  

Η ενσωμάτωση του σχεδιασμού εναλλακτικών σεναρίων στα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια ενθαρρύνει τον 

προληπτικό και όχι τον παθητικό χωρικό σχεδιασμό, διασφαλίζοντας ότι οι Δήμοι είναι έτοιμοι να 
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αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του μέλλοντος. Με την υιοθέτηση του σχεδιασμού εναλλακτικών σεναρίων, 

οι μελετητές μπορούν να δημιουργήσουν πολεοδομικά σχέδια που είναι ισχυρά, προσαρμόσιμα και ικανά 

να αντέξουν στο μέλλον. Αυτή η μέθοδος καθιστά τους Δήμους καλύτερα εξοπλισμένους για να 

αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και να υποδεχτούν τις ευκαιρίες του αύριο. 

Στα πλαίσια εκπόνησης της μελέτης του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Τ.Π.Σ.) Δήμου Ιλίου, στο κεφάλαιο 

αυτό παρουσιάζονται τρία εναλλακτικά σενάρια ανάπτυξης της περιοχής μελέτης με βάση υποθέσεις 

διαβαθμισμένης παρέμβασης στις τάσεις των κύριων μεταβλητών και πρόκειται για τα ακόλουθα: 

 Σενάριο Τάσεων το οποίο δομείται με πυρήνα την συνέχεια και την σταθερότητα στην ανάπτυξη 

του Δήμου. Το σενάριο παίρνει ως παραδοχή το ότι ο Δήμος θα συνεχίσει να εξελίσσεται όπως στο 

παρελθόν, χωρίς την εφαρμογή οργανωμένων πολιτικών και αναπτυξιακών στρατηγικών και χωρίς 

καμία οργανωμένη παρέμβαση ή δραστική αλλαγή. 

 Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (Ρεαλιστικό) το οποίο στοχεύει στην ισορροπία μεταξύ του 

οικονομικού, του κοινωνικού και του περιβαλλοντικού πεδίου και την διατήρηση και διαχείριση των 

φυσικών πόρων και της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

 Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (Δυναμικό) το οποίο βασίζεται στην παραδοχή ότι το παραγωγικό 

πρότυπο της περιοχής θα ανατραπεί ριζικά και θα εισέλθει σε μια περίοδο αναδιάρθρωσης. Στόχος 

της αναδιάρθρωσης αυτής θα είναι ο μετασχηματισμός του κυρίαρχου προτύπου προς την 

κατεύθυνση μιας πολυδιάστατης ανάπτυξης.  

Οι άξονες στους οποίους θα βασιστεί η ανάλυση και αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων στην 

αναπτυξιακή, χωρική και περιβαλλοντική εξέλιξη του ΟΤΑ είναι: 

 Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

 Η οικονομική ανάπτυξη και η απασχόληση 

 Οι υποδομές 

 Η χωρική οργάνωση και οι όροι δόμησης 

 

Το εννοιολογικό πλαίσιο αλλά και ο στόχος των κατευθύνσεων του κάθε σεναρίου αναλύονται στη συνέχεια 

του κεφαλαίου, όπου διαμορφώνεται η δυνητική εικόνα του ΟΤΑ για το έτος-στόχο και υπολογίζονται τα 

προγραμματικά μεγέθη. 

Σενάριο Τάσεων 

Το Σενάριο Τάσεων είναι μια προβολή στο μέλλον βασισμένη στο μοτίβο μεγέθυνσης και ανάπτυξης που 

καταγράφηκε στον Δήμο μέχρι σήμερα. Το χαρακτηριστικό της προβλεψιμότητας είναι εγγενές στο Σενάριο 

Τάσεων. Εάν ακολουθηθεί το Σενάριο Τάσεων, θα περιοριστεί η δυνατότητα του Δήμου να αντιμετωπίσει 

ή/και να προσαρμοστεί σε νέες προκλήσεις. Ο Δήμος θα έρθει αντιμέτωπος στο μέλλον με κρίσιμα 
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ζητήματα, όπως τις συγκρούσεις χρήσεων γης, την υποβάθμιση των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος 

και την εμφάνιση κοινωνικών ανισοτήτων. Θα είναι ουσιαστικά μια αντανάκλαση του ιστορικού μοτίβου του 

παρελθόντος. 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά 

Στο Σενάριο Τάσεων, τα δημογραφικά δεδομένα αναμένεται να ακολουθήσουν το μοτίβο του παρελθόντος. 

O πληθυσμός του Δήμου αναμένεται να συνεχίσει να εξελίσσεται σύμφωνα με τις τρέχουσες τάσεις, είτε 

αυτό σημαίνει πληθυσμιακή αύξηση, σταθεροποίηση ή μείωση. Το σύνολο των δημογραφικών 

χαρακτηριστικών θα ακολουθήσει την σημερινή τροχιά με ελάχιστες διαφοροποιήσεις. Η δημογραφική 

σύνθεση θα παραμείνει σχετικά αμετάβλητη, με μικρές αλλαγές που αντανακλούν φυσικές δημογραφικές 

διακυμάνσεις όπως γεννήσεις, θάνατοι και μεταναστευτικές ροές. 

Το χρονικό διάστημα 2011-2021, ο Δήμος Ιλίου ακολουθεί τις μειωτικές τάσεις που εντοπίζονται συνολικά 

στον ελλαδικό χώρο,  και κατέγραψε πληθυσμιακή μείωση σε ποσοστό -0,91%. Σε βάθος εικοσαετίας (2001-

2021) παρατηρείται πληθυσμιακή μείωση του Δήμου της τάξεως του 1,83%. Σημαντικό αναφοράς αποτελεί 

το γεγονός ότι η πληθυσμιακή μεταβολή του Δήμου δεν είναι τόσο έντονη σύμφωνα με τις σημαντικές 

μειώσεις άλλων Δήμων της χώρας σε αυτές τις χρονικές περιόδους.  

Η πτωτική πορεία του μόνιμου πληθυσμού στον Δήμο, αναμένεται να συνεχιστεί, με διαφορετικό ρυθμό 

σε επίπεδο Πολεοδομικών Ενοτήτων (Π.Ε.). Συγκεκριμένα για τη χρονική περίοδο 2011 – 2021, η μείωση του 

πληθυσμού των Π.Ε. κυμαίνεται μεταξύ του -0,76% και του -2,92%, με τις περισσότερες από αυτές να 

εμφανίζουν μείωση της τάξεως του -1%. Οι Π.Ε με το μεγαλύτερο ποσοστό μείωσης είναι οι 19 και 20 με 

ποσοστό -1,88% και -2,92% αντίστοιχα, ενώ η μικρότερη μείωση παρουσιάζεται στην Π.Ε. 6 με -0,76%. 

Γενικά, η πληθυσμιακή μείωση οφείλεται, στην τάση γήρανσης του πληθυσμού και στην μετακίνηση του 

νεότερου πληθυσμού σε άλλους Δήμους της Περιφέρειας Αττικής, με σκοπό την εύρεση εργασίας και την 

καλύτερη ποιότητα ζωής. 

Με βάση τα παραπάνω προβλέπεται πως σε βάθος 5ετίας και 15ετίας τα δημογραφικά χαρακτηριστικά θα 

μεταβληθούν με μειωτική τάση. Συγκεκριμένα, ο δείκτης γήρανσης θα συνεχίσει να αυξάνεται, σύμφωνα με 

τα δεδομένα της απογραφής για τον Δήμο. Αποτέλεσμα των παραπάνω θα είναι η μείωση της πυκνότητας 

κατοίκησης της περιοχής, ενώ ταυτόχρονα το μορφωτικό επίπεδο θα παραμείνει χαμηλότερο σε σχέση με 

το αντίστοιχο ποσοστό της Περιφέρειας Αττικής. 

Οικονομική ανάπτυξη και απασχόληση 

Η οικονομική ανάπτυξη στο Σενάριο Τάσεων θα ακολουθήσει στενά το μοτίβο του παρελθόντος. Όπου 

παρουσιάζεται σταθερή οικονομική μεγέθυνση, αυτή αναμένεται να συνεχιστεί με τον ίδιο ρυθμό. Η 
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δραστηριοποίηση και εξειδίκευση θα παραμείνει στους παραδοσιακούς κλάδους και τομείς που 

αποτέλεσαν την ραχοκοκαλιά της τοπικής οικονομίας.  

Συγκεκριμένα, ο Δήμος Ιλίου στηρίζεται κυρίως στον τριτογενή τομέα, ενώ ακολουθεί ο δευτερογενής και σε 

πολύ μικρό ποσοστό ο πρωτογενής. Από τα αποτελέσματα της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ για το έτος 2021, ο 

τριτογενής τομέας καταλαμβάνει το μεγαλύτερο ποσοστό των απασχολούμενων της περιοχής μελέτης, το 

οποίο ανέρχεται στο 82,22%, ο δευτερογενής τομέας καταλαμβάνει το 17,24% και σε πολύ μικρότερο 

βαθμό εμφανίζεται ο πρωτογενής τομέας με ποσοστό μόλις 0,54%. Ως προς την κατανομή των 

απασχολούμενων κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, διαπιστώνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 

συγκεντρώνεται στον κλάδο «Χονδρικό και Λιανικό εμπόριο - Επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και 

μοτοσυκλετών» καταλαμβάνοντας το 22,58% και το οποίο ανήκει στον τριτογενή τομέα. Στη δεύτερη θέση 

εμφανίζεται η «Μεταποίηση» του δευτερογενούς τομέα με ποσοστό 10,69%, ενώ ακολουθεί με ποσοστό 

9,19% ο κλάδος της «Δημόσιας Διοίκησης και Άμυνας – Υποχρεωτική Κοινωνική Ασφάλιση». Αντιθέτως, οι 

κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας με τα μικρότερα ποσοστά σε επίπεδο Δήμου ανήκουν σε 

δραστηριότητες νοικοκυριών ως «Εργοδοτών – Μη διαφοροποιημένες δραστηριότητες νοικοκυριών», που 

αφορούν την παραγωγή αγαθών – και υπηρεσιών – για ίδια χρήση με ποσοστό 0,41%. Ακολουθούν οι 

κλάδοι της γεωργίας, της δασοκομίας  της αλιείας και της παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, 

ατμού και κλιματισμού, καταλαμβάνοντας  ποσοστό 0,51%. Στους λοιπούς κλάδους ανήκει το 0,38% και 

αφορά κυρίως επαγγέλματα όπως ορυχεία και λατομεία, διαχείριση ακίνητης περιουσίας και 

δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών  και φορέων.  

Συγκρίνοντας τα παραπάνω με το έτος 2011 παρατηρείται, στα επαγγέλματα με τη μεγαλύτερη απασχόληση 

στον Δήμο, αύξηση της τάξεως του 0,89% στον κλάδο του «Χονδρικό και Λιανικό εμπόριο - Επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών»  και μείωση της μεταποίησης κατά 1,1%. Για τους 

περισσότερους κλάδους οι αποκλίσεις μεταξύ των ετών 2011 και 2021 είναι παρόμοιες.  Ο κλάδος που 

παρουσιάζει αύξηση  της τάξης του 3%  ανήκει στις Δραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και 

Υπηρεσιών Εστίασης.  

Λαμβάνοντας υπόψη την εξελικτική πορεία της οικονομίας του Δήμου μέχρι σήμερα, στο Σενάριο Τάσεων, η 

συμμετοχή του πρωτογενούς τομέα θα συνεχίζει να είναι η μικρότερη οικονομική δραστηριότητα στον 

Δήμο, καταγράφοντας πολύ χαμηλά ποσοστά έως και μηδενικά. Οι απασχολούμενοι στα επαγγέλματα που 

σχετίζονται με την γεωργία, την δασοκομία και την αλιεία μειώνονται και δεν υπερβαίνουν τους 200 με 

αποτέλεσμα σε βάθος χρόνου να εξαλειφθεί από την οικονομία του Δήμου. Από την άλλη, εντοπίζεται 

δυναμικός ο τριτογενής τομέας ο οποίος αποτελεί την κύρια απασχόληση της περιοχής σημειώνοντας 

επίσης σταδιακή αύξηση. Σημαντικός θεωρείται και ο δευτερογενής τομέας καθώς ποσοστιαία βρίσκεται 
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πίσω από τον τριτογενή, εμφανίζοντας και μία μικρή μείωση μεταξύ των χρονικών περιόδων που 

εξετάστηκαν, γεγονός που μπορεί να μαρτυρά μια αποδυνάμωση του τομέα σε βάθος χρόνου, συνεχίζοντας 

ωστόσο να τον καθιστά σημαντική πηγή οικονομίας στον Δήμο.  

Υποδομές 

Η ανάπτυξη των υποδομών θα συνεχίσει στο Σενάριο Τάσεων, να εξελίσσεται με τον ίδιο ρυθμό που 

αναπτύχθηκε στο παρελθόν. Εργασίες συντήρησης και ήσσονος σημασίας αναβαθμίσεις στις υπάρχουσες 

τεχνικές και περιβαλλοντικές υποδομές και υποδομές κοινής ωφέλειας, θα συνεχιστούν χωρίς περαιτέρω 

ανάπτυξη των υποδομών αυτών. Νέα έργα υποδομών ή σημαντική αναβάθμιση των ήδη υπαρχόντων είναι 

αβέβαιο να πραγματοποιηθούν αφού αυτό θα απαιτούσε διαφοροποίηση από το τωρινό μοντέλο και το 

επενδυτικό πρότυπο που ακολουθήθηκε. 

Ειδικότερα ο Δήμος Ιλίου λόγω της θέσης του αλλά και του αστικού του χαρακτήρα, έχει τη δυνατότητα να 

αναπτύξει δυναμικό χαρακτήρα στον τομέα των υποδομών. Ακολουθώντας το Σενάριο Τάσεων όπως θα 

επεξηγηθεί παρακάτω, θα διατηρηθεί η ίδια κατάσταση, με αποτέλεσμα η περιοχή να χάσει σταδιακά την 

ελκυστικότητα της, ζημιώνοντας τους κατοίκους της περιοχής. 

Όσον αφορά τις μεταφορικές υποδομές λόγω της διέλευσης της Λεωφόρου Θηβών ο Δήμος αποτελεί και 

θα συνεχίσει να αποτελεί το κέντρο διασύνδεσης των βορειοδυτικών δήμων της Αττικής με την Αθήνα, 

όπως των Αχαρνών, των Άνω Λιοσίων, του Καματερού, της Πετρούπολης κ.ά. αλλά και γενικότερα 

ολόκληρης της δυτικής Αττικής τόσο με το κέντρο της Αθήνας όσο και με την Αττική οδό, κατέχοντας 

κομβική θέση από συγκοινωνιακής άποψης. 

Η κυκλοφοριακή φόρτιση που δέχεται ο Δήμος, λόγω της συνδεσιμότητας που έχει δημιουργηθεί αλλά και 

της γεωγραφικής του θέσης, θα συνεχίσει να υφίσταται σύμφωνα με την εξέλιξη της υφιστάμενης 

κατάστασης. κατά συνέπεια υπάρχει κίνδυνος υποβάθμισης του κυκλοφοριακού συστήματος, εφόσον δεν 

προβλέπεται καμία αλλαγή και ανάπτυξη των υποδομών. 

Η πεζή κυκλοφορία δεν θα διευκολυνθεί, ενώ η μη πρόβλεψη οδών ήπιας κυκλοφορίας, ειδικότερα σε 

ειδικούς χώρους όπως αυτοί της εκπαίδευσης ενέχει κινδύνους για τους κατοίκους. Σύμφωνα με το παρόν 

σενάριο τάσεων που εξετάζεται δεν θα γίνει αλλαγή οδών σε ήπιας κυκλοφορίας ούτε θα δημιουργηθούν 

νέα δίκτυα πεζοδρόμων που θα διασφαλίζουν την ασφαλή διέλευση των πεζών, με αποτέλεσμα την 

μειωμένη ελκυστικότητα για την περιοχή και τον περιορισμό της ικανοποίησης των κατοίκων. Επιπλέον δεν 

πρόκειται να δημιουργηθούν πεζογέφυρες, ή άλλες σημάνσεις που θα διευκολύνουν την κίνηση των 

κατοίκων. 
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Επιπρόσθετα η διαχείριση της στάθμευσης μαζί με την υποδομή των πεζοδρομίων θα συνεχίσουν να 

αποτελούν πολύ κρίσιμα ζητήματα του κυκλοφοριακού συστήματος της περιοχής. Στην περιοχή μελέτης θα 

υπάρχει έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα ιδιαίτερα στις ώρες λειτουργίας των καταστημάτων στο εμπορικό 

κέντρο του Δήμου λόγω έλλειψης επαρκών χώρων στάθμευσης. Όλα τα παραπάνω σε συνδυασμό με την  

κίνηση/στάθμευση των οχημάτων τροφοδοσίας καθώς και η περιορισμένη κυκλοφοριακή ικανότητα του 

βασικού οδικού δικτύου θα έχει ως αποτέλεσμα να παρουσιάζεται έντονη κυκλοφοριακή συμφόρηση. 

Επιπλέον Δήμος θα συνεχίσει να εξυπηρετείται από το υφιστάμενο δίκτυο ποδηλατόδρομων το οποίο 

αποτελείται από δύο ξεχωριστές λωρίδες ποδηλατοδρόμων, στο επίπεδο του πεζοδρομίου και εξυπηρετούν 

την αποκλειστική αμφίδρομη κίνηση των ποδηλατών.  

Όσον αφορά τα ΜΜΜ οι μαζικές μετακινήσεις των κατοίκων θα συνεχίσουν να εξυπηρετούνται από τις 

συγκοινωνιακές γραμμές του ΟΑΣΑ, οι οποίες συνδέουν την περιοχή μελέτης με τους υπόλοιπους 

προορισμούς του λεκανοπεδίου. 

Εντός του Δήμου Ιλίου, η παλιά σιδηροδρομική γραμμή, μήκους 2,5 χιλιομέτρων, που διατρέχει τον Δήμο, η 

οποία συνέδεε το Πάρκο Τρίτση με τον Σταθμό Λαρίσης, θα παραμείνει ανενεργή. 

Όσον αφορά τις περιβαλλοντικές υποδομές, αρχικά δεν θα γίνει κάποια αναβάθμιση στο δίκτυο ύδρευσης 

και αποχέτευσης ακαθάρτων. Τα όμβρια ύδατα θα καταλήγουν στα φρεάτια του δικτύου αγωγών το οποίο 

υφίσταται, χωρίς να γίνει κάποια εργασία αναβάθμισης. Στον τομέα της διαχείρισης απορριμμάτων και 

αποβλήτων, ο Δήμος θα εξυπηρετείται από  τις υφιστάμενες διαθέσιμες υποδομές, με αποτέλεσμα, να μην 

υπάρξει δυνατότητα ολοκληρωμένης διαχείρισης και η συνεχής αύξηση της παραγωγής απορριμμάτων να 

επιτείνει την επικινδυνότητα τους για την δημόσια υγεία. Στην περιοχή μελέτης δεν υπάρχουν και δεν θα 

δημιουργηθούν Πράσινα σημεία για ανακύκλωση.  

Όσον αφορά την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της περιοχής μελέτης, αυτή θα συνεχίσει να καλύπτεται 

από εναέριες/υπόγειες γραμμές μεταφοράς ρεύματος 150kV και 400KV. Επιπλέον στις ενεργειακές 

υποδομές συγκαταλέγονται και οι υποδομές παροχής φυσικού αερίου. Στην περιοχή μελέτης και εντός του 

οικιστικού χώρου, υπάρχει εκτεταμένο δίκτυο χαμηλής πίεσης που μεταφέρει και παρέχει φυσικό αέριο με 

υπεύθυνο φορέα την Ελληνική Εταιρία Διανομής Αερίων (ΕΝΑΟΝ ΕΔΑ).  

Στις ψηφιακές υποδομές του Δήμου συγκαταλέγεται το δίκτυο ευρυζωνικότητας, το οποίο καλύπτει το 

μεγαλύτερο ποσοστό του Δήμου (σχεδόν 90%), δηλαδή ο Δήμος καλύπτεται και θα συνεχίσει να καλύπτεται 

από δίκτυο οπτικών ινών (Fiber To The Home). Τα τμήματα που δεν διαθέτουν δίκτυο οπτικών ινών θα 

συνεχίσουν να καλύπτονται από δίκτυο ίντερνετ και τηλεφωνία χαμηλότερων ταχυτήτων. 



ΤΟΠΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ (ΤΠΣ) ΔΗΜΟΥ ΙΛΙΟΥ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΧΩΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

[8] 

 

Στο Σενάριο Τάσεων ο τομέας των υποδομών θα παραμείνει στάσιμος, αποτελώντας τροχοπέδη στην 

ανάπτυξη του Δήμου. Οι εξυπηρετήσεις που κρίθηκαν ανεπαρκείς σύμφωνα με την ανάλυση, θα 

συνεχίσουν να υποβαθμίζουν τον οικιστικό χώρο και να μην καλύπτουν τις ανάγκες των κατοίκων, ενώ 

υπάρχει σημαντική πιθανότητα να δημιουργηθούν νέες ανάγκες, ανάλογα με την εξέλιξη του πληθυσμού, οι 

οποίες δεν θα καλυφθούν, αφού δεν προβλέπεται αναβάθμιση και ανάπτυξη των υποδομών. Ο Δήμος έχει 

τον κίνδυνο να απωλέσει σταδιακά πολυεπίπεδες και σημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης, ενώ προβλέπεται 

επίσης ότι οι υποδομές σταδιακά θα αποδυναμωθούν, επηρεάζοντας σημαντικά την ελκυστικότητα του 

δήμου, την ποιότητα της ζωής και των εξυπηρετήσεων των κατοίκων. Μακροπρόθεσμα αναμένεται να 

υπάρξει μείωση και στις αξίες της γης λόγω της γενικευμένης υποβάθμισης των υποδομών που αναλογικά  

θα υποβαθμίσουν και την  εικόνα της περιοχής.  

 

Χωρική Οργάνωση και Όροι Δόμησης  

Στον τομέα της Χωρικής Οργάνωσης, το Σενάριο Τάσεων βασίζεται στην παραδοχή ότι τα θεσμοθετημένα 

σχέδια πρώτου και δεύτερου επιπέδου πολεοδομικού σχεδιασμού θα συνεχίσουν να ισχύουν και δεν θα 

εκπονηθούν νέα σχέδια. Παράλληλα δεν θα γίνει μελλοντικά καμία οργανωμένη παρέμβαση στον χώρο 

ούτε απόπειρα αναβάθμισης του αστικού χώρου ή νέων αναπλάσεων. Στο Σενάριο Τάσεων δεν 

προβλέπεται να θεσμοθετηθεί το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο. 

Ως γενική αρχή του συγκεκριμένου σεναρίου, για τον άξονα της χωρικής οργάνωσης, ορίζεται η διατήρηση 

των όρων και περιορισμών από τα ήδη εγκεκριμένα σχέδια και τις ισχύουσες διατάξεις. Ο Δήμος Ιλίου 

διέπεται από θεσμοθετημένο σχέδιο πολεοδομικού σχεδιασμού 1ου επιπέδου, καθώς έχει εγκριθεί ΓΠΣ του 

Ν.1337/83 σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 9800/1393/ Υ.Α. «Έγκριση Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.) του 

Δήμου Νέων Λιοσίων (ν. Αττικής)» (ΦΕΚ. 226/Δ/08-05-1991) η οποία συμπληρώθηκε με την Υ.Α. υπ. Αριθμ. 

3477/725/01.02.1995 (ΦΕΚ 79/Δ/17.02.1995), ενώ με την Υ.Α. με αριθμό 51959/3336/11.07.1989, είχε ήδη 

εγκριθεί το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του δήμου Αγ. Αναργύρων και του δήμου Ν. Λιοσίων (ΦΕΚ 

518/Δ/24.08.1989) που αφορά την περιοχή του ρυμοτομικού σχεδίου εργατικών κατοικιών η οποία 

εντάχθηκε στην Πολεοδομική Ενότητα  7,  Αγ. Παρασκευή» του Δήμου Αγίων Αναργύρων. Σύμφωνα με τα 

ΓΠΣ ο Δήμος οργανώθηκε πολεοδομικά και καθορίστηκαν χρήσεις γης και όροι δόμησης που θα συνεχίσουν 

να ισχύουν. Επίσης θα συνεχίσουν, τα όρια των Πολεοδομικών Ενοτήτων και των Συνοικιών που 

καθορίστηκαν, να μην ταυτίζονται με τα ισχύοντα σήμερα Διοικητικά όρια των Δήμων.   

Η οικιστική περιοχή του Δήμου Ιλίου διαθέτει σχέδια 2ου επιπέδου πολεοδομικού σχεδιασμού σε όλη την 

έκταση της, συγκεκριμένα διαθέτει πολεοδομικές μελέτες και ρυμοτομικά σχέδια τα οποία θα παραμείνουν 
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ως έχουν και θα συνεχίσουν να υπάρχουν οι ασυμβατότητες σε σχέση με τις χρήσεις γης από τα 

θεσμοθετημένα ΓΠΣ .  

Στην περιοχή μελέτης υφίσταται η θεσμοθετημένη Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ) του Οικολογικού Πάρκου 

Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης η οποία αφορά την προστασία του περιβάλλοντος της περιοχής κατά 

το οποίο ορίζονται οι χρήσεις γης, οι όροι και περιορισμοί δόμησης για τις περιοχές Α, Β και Γ, οι ρυθμίσεις 

της οποίας θα παραμείνουν εν ισχύ. Τέλος, στο Ποικίλο Όρος το οποίο έχει κηρυχθεί ως αναδασωτέα 

περιοχή, Τόπος Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους και ιδρύθηκε το ΚΑΖ (Κ879), θα συνεχίσουν να ισχύουν οι 

χρήσεις γης και οι όροι δόμησης όπως αυτοί καθορίστηκαν από το άρθρο 21 του Ν. 2742/99 «Καθορισμός 

ορίων ζωνών προστασίας του Όρους Αιγάλεω, καθώς και των χρήσεων και όρων δόμησης σε αυτές - 

Καθορισμός ειδικών χρήσεων και όρων δόμησης ζωνών στην περιφέρεια του ορεινού όγκου», όπως ισχύει 

σήμερα.   

Θα συνεχίσουν να υφίστανται οι ελλείψεις σε επίπεδο Πολεοδομικών Ενοτήτων, ως προς τις κοινωνικές 

υποδομές, που αφορούν τους χώρους διοίκησης, πολιτιστικών λειτουργιών, εκπαίδευσης, υγείας, πρόνοιας, 

αθλητισμού και ειδικών χρήσεων καθώς και οι ελεύθεροι κοινόχρηστοι χώροι και οι χώροι πρασίνου. 

Στην περίπτωση που υλοποιηθεί το Σενάριο Τάσεων, θα προκύψουν σημαντικές επιπτώσεις που θα 

επιδράσουν αρνητικά στον Δήμο. Οι θεσμοθετημένες και υφιστάμενες χρήσεις γης παραμένουν ως έχουν, 

με αποτέλεσμα να παραμένει η ασυμβατότητα τους.  

 

Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (Ρεαλιστικό) 

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης ή Ρεαλιστικό στοχεύει στην ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη του Δήμου. 

Περιλαμβάνει μετριοπαθείς αλλά στρατηγικές επιλογές και αλλαγές, με έμφαση στην βελτίωση της 

υπάρχουσας κατάστασης στα δημογραφικά χαρακτηριστικά, τις οικονομικές δομές, τις υποδομές και το 

χωρικό προφίλ του Δήμου. Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης συνιστά μια μέση λύση μεταξύ του δαπανηρού 

ριζικού μετασχηματισμού (Έντονα Παρεμβατικό Σενάριο) και της ριψοκίνδυνης διατήρησης του status quo 

(Σενάριο Τάσεων). 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά 

Στο Ρεαλιστικό Σενάριο οι αλλαγές στο δημογραφικό προφίλ θα προκύψουν ως αποτέλεσμα στοχευμένων 

παρεμβάσεων. Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του Δήμου θα διαφοροποιηθούν σε σχέση με το ιστορικό 

μοτίβο του παρελθόντος, δεν θα υπάρξει όμως ριζική ανατροπή των μεγεθών και των τάσεων που 

παρατηρήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες. 
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Προβλέπεται πως ο μόνιμος πληθυσμός θα εμφανίσει σταδιακή αύξηση, μετά το πέρας ολοκλήρωσης των 

ενεργειών που προτείνονται να γίνουν για την βέλτιστη ανάπτυξη της περιοχής. Η μέθοδος που 

ακολουθήθηκε για την πρόβλεψη πληθυσμού είναι μέσω του υπολογισμού του Μέσου Ετήσιου Ρυθμού 

Μεταβολής (ΜΕΡΜ). Συγκεκριμένα, για το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης προβλέπεται η μέση ετήσια 

μεταβολή του πληθυσμού να παρουσιάσει αύξηση της τάξης του 0,25%, με αποτέλεσμα το 2031 η προβολή 

του πληθυσμού να υπολογίζεται στους 107.130 κατοίκους και το 2041 στους 109.838 κατοίκους. 

Η εν λόγω αύξηση αποτελεί αποτέλεσμα ενδυνάμωσης του Δήμου στους παραγωγικούς τομείς του, κυρίως 

δηλαδή τον τριτογενή. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του δείκτη γήρανσης, καθώς και την 

αύξηση του δείκτη νεότητας, λόγω της αύξησης της ελκυστικότητας του. Παράλληλα, μειώνεται ο δείκτης 

εξάρτησης, λόγω ενίσχυσης της αυτονομίας και των παραγωγικών δραστηριοτήτων της περιοχής.  

Ο εποχικός πληθυσμός της περιοχής θα παραμείνει αμετάβλητος, καθώς ο Δήμος δεν χαρακτηρίζεται από 

έντονη τουριστική δραστηριότητα.  

 

Οικονομική ανάπτυξη και απασχόληση 

Η οικονομική μεγέθυνση στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης επικεντρώνεται στην ενδυνάμωση των 

υφιστάμενων συγκριτικών πλεονεκτημάτων του Δήμου, αξιοποιώντας παράλληλα ευκαιρίες για μετριοπαθή 

και στοχευμένη ανάπτυξη νέων κλάδων. Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει την υποστήριξη της τοπικής 

επιχειρηματικότητας, την ανάπτυξη εξειδικευμένων αγορών και την προσέλκυση επενδύσεων σε τομείς που 

συμπληρώνουν το υπάρχον οικονομικό τοπίο. Ο στόχος είναι να επιτευχθεί σταθερή και βιώσιμη 

οικονομική μεγέθυνση και ανάπτυξη. 

Ο Δήμος Ιλίου σε βάθος 5ετίας και 15ετίας επαναπροσδιορίζει μέσω των κατάλληλων δράσεων τους 

οικονομικούς κλάδους, και καθίσταται ως μία ανεξάρτητη και βιώσιμη αναπτυξιακή ενότητα. Τα επίπεδα 

απασχόλησης αυξάνονται και προσελκύονται νέες επενδύσεις και νέες στρατηγικές οικονομικής 

μεγέθυνσης. Όπως έχει αναλυθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο, τη δεδομένη στιγμή οι τρείς οικονομικοί 

τομείς δεν αναπτύσσονται με τον ίδιο ρυθμό, ενώ στο σενάριο ήπιας παρέμβασης επιτυγχάνεται η ανάδειξη 

όλων των κλάδων συγκεντρώνοντας υψηλά ποσοστά απασχόλησης, με έμφαση όμως στους ήδη 

αναπτυγμένους. 

Συγκεκριμένα, ο τριτογενής τομέας θα συνεχίσει να αποτελεί σημαντικό πυλώνα της τοπικής οικονομίας 

προωθώντας το χονδρικό και λιανικό εμπόριο κυρίως κατά μήκος των βασικών οδικών αξόνων. Σημαντικό 

αναφοράς αποτελεί η αύξηση μεταξύ των ετών 2011 – 2021 στον τομέα που αφορά στις δραστηριότητες 

υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης γεγονός που δείχνει την τάση του 
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συγκεκριμένου κλάδου προς ανάπτυξη σε βάθος χρόνου στην περιοχή. Παράλληλα, ο δευτερογενής τομέας 

θα εμφανίσει άνοδο κυρίως στο κομμάτι της μεταποίησης, το οποίο ήδη αποτελεί σημαντικό παράγοντα 

στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής, καθιστώντας το ως το δεύτερο επικρατέστερο τομέα απασχόλησης 

στον Δήμο Ιλίου. Από την άλλη, ο πρωτογενής, ο οποίος χαρακτηρίζεται ως ο  τομέας με την μικρότερη 

απασχόληση, θα εκδηλώσει μικρή εξέλιξη, χωρίς ωστόσο να αποτελεί βασικό κλάδο στην οικονομία του 

Δήμου, λόγω της ενίσχυσης των δραστηριοτήτων της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, και της 

ολοκληρωμένης διαχείρισης των πιστοποιήσιμων προϊόντων, εντός του Μητροπολιτικού Πάρκου.  

 

Υποδομές 

Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης η ανάπτυξη των υποδομών περιλαμβάνει την βελτίωση και αναβάθμιση 

των δικτύων μεταφορών, επικοινωνίας, ενέργειας και την ολοκλήρωση των αναγκαίων αστικών υποδομών 

με γνώμονα την βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα. Στόχος είναι η αντιμετώπιση των ελλείψεων και 

αδυναμιών των υφιστάμενων υποδομών που εντοπίστηκαν στο στάδιο της ανάλυσης. Οι παρεμβάσεις 

αυτές θα αποτελέσουν τη βάση για την ενίσχυση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, την βελτίωση των 

εξυπηρετήσεων, την ενίσχυση της βιωσιμότητας και την αύξηση της ελκυστικότητας της περιοχής μελέτης. 

Το σενάριο ήπιας παρέμβασης, θα επικεντρωθεί στην αναβάθμιση των βασικών μεταφορικών υποδομών. 

Για την τόνωση της περιοχής και την αύξηση της προσβασιμότητάς της θα διευρυνθεί το ελλιπές δίκτυο των 

πεζοδρόμων και των ποδηλατοδρόμων. Συγκεκριμένα, θα δημιουργηθούν δίκτυα ποδηλατοδρόμων στις 

κεντρικές οδούς, και θα επεκταθούν τα δίκτυα των πεζοδρόμων και εκτός των ορίων του εμπορικού 

κέντρου. Στους ποδηλατοδρόμους θα τοποθετηθούν φωτεινοί σηματοδότες και σημάνσεις.  

Διαμέσου του καθορισμού επιλεγμένων περιοχών προς τροποποίηση του εγκεκριμένου ρυμοτομικού 

σχεδίου, θα καταστούν εφαρμόσιμα τα πολεοδομικά και ρυμοτομικά σχέδια και θα δοθεί η δυνατότητα για:  

 τη διάνοιξη πεζοδρόμων οι οποίοι μέχρι σήμερα δεν έχουν διαμορφωθεί.  

 την υλοποίηση αναπλάσεων επί των κεντρικών οδών. Συγκεκριμένα στην οδό Θηβών: α) θα 

πραγματοποιηθεί η ανάπλαση, σύμφωνα με την οποία θα διαπλατυνθεί η διατομή των 

πεζοδρομίων, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ευκολότερη και ασφαλέστερη διέλευση των πεζών, β) θα 

προστεθούν ζώνες γραμμικού πρασίνου κατά μήκος των οδών, γ) θα γίνει προσθήκη έξυπνων 

συστημάτων εκατέρωθεν των κράσπεδων της οδού που θα παρέχουν δεδομένα σε πραγματικό 

χρόνο σχετικά με την κυκλοφοριακή συμφόρηση και τη στάθμευση αλλά και ευφυή συστήματα 

κινητικότητας και ασφαλούς ελεγχόμενης πρόσβασης (τα συστήματα περιλαμβάνουν εφαρμογές 

όπως Σύστημα Διαχείρισης Πεζοδρόμων - Σύστημα Στάθμευσης για θέσεις ΑΜΕΑ - Αστικό Εξοπλισμό 
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Έξυπνης Κινητικότητας - Ολοκληρωμένη Λύση Διαχείρισης Κλήσεων & Προστίμων για τη Δημοτική 

Αστυνομία & το Τμήμα Εσόδων - Υποδομή Ασύρματου Δικτύου - Led Videowall για την προβολή και 

ευαισθητοποίηση πολιτών σε θέματα Έξυπνης Κινητικότητας - Πλατφόρμα Παιχνιδοποίησης και 

Ευαισθητοποίησης Έξυπνης Κινητικότητας).  

 Επί της οδού Φυλής θα πραγματοποιηθεί ανάπλαση με τα προγραμματικά έργα που αναφέρθηκαν 

όπως και στην οδό Θηβών, 

 Επί της οδού Καπετάν Βέρα, που καταλήγει στο Πάρκο Τρίτση, θα πραγματοποιηθεί ανάπλαση με 

σκοπό τη δημιουργία αστικού γραμμικού περιπάτου. Ο αστικός γραμμικός περίπατος περιλαμβάνει 

τη δημιουργία οδού ήπιας κυκλοφορίας, ποδηλατοδρόμων, φυτεύσεις πρασίνου και εγκατάσταση 

συστημάτων και εφαρμογών έξυπνης κινητικότητας όπως και στην περίπτωση της ανάπλασης της 

οδού Θηβών. 

 Μεγάλου μήκους ανάπλαση θα υλοποιηθεί και επί της ανενεργής σιδηροδρομικής γραμμής. 

Συγκεκριμένα θα διαμορφωθεί γραμμική παρέμβαση που θα αναβαθμίσει το χώρο, δηλαδή θα 

δημιουργηθεί  κοινόχρηστος χώρος πρασίνου που θα αναπτύσσεται γραμμικά και θα περιλαμβάνει 

ποδηλατοδρόμο, πεζόδρομο, στάσεις, γραμμικές φυτεύσεις πρασίνου, πίδακες νερού κτλ. 

 θα αναπλαστούν πλατείες και παιδικές χαρές, όπως και οι χώροι πρασίνου οι οποίοι επίσης θα 

αναβαθμιστούν  

 το πρόβλημα της παράνομης στάθμευσης κατά μήκος των οδών, θα λυθεί, με την δυνατότητα 

αξιοποίησης αδιαμόρφωτων κοινόχρηστων χώρων, που θα καθορισθούν σε χώρους στάθμευσης.  

Γενικότερα οι αναπλάσεις που θα πραγματοποιηθούν θα έχουν ως άξονα τη βιώσιμη ανάπτυξη και τις νέες, 

έξυπνες τεχνολογίες. Βασικό εργαλείο για τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη του Δήμου θα αποτελέσουν οι μπλε 

και πράσινες υποδομές που θα ενταχθούν ως βασικό εργαλείο υλοποίησης των αναπλάσεων, όπως και οι 

εγκαταστάσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που θα εξυπηρετούν τις ανάγκες ηλεκτροδότησης των 

αναπλάσεων αλλά και οι εφαρμογές έξυπνης κινητικότητας, που καθιστούν το Δήμο μια ελκυστική περιοχή 

που θα προσελκύει κατοίκους και επισκέπτες αλλά και θα προσφέρει μια αναβαθμισμένη ποιότητα ζωής. 

Επίσης, στο εμπορικό κέντρο του Δήμου, θα γίνει εκμετάλλευση αδιαμόρφωτου χώρου για την ενθάρρυνση 

των πολυτροπικών μετακινήσεων, που θα καλύπτει τη στάθμευση, τη φόρτιση ηλεκτροκίνητων οχημάτων 

που αφορούν ήπια κυκλοφορία με τη βοήθεια εφαρμογών έξυπνων πόλεων. 

Επιπλέον θα δημιουργηθεί πεζογέφυρα στη συμβολή Θηβών και Θεσσαλονίκης, η οποία θα εξυπηρετεί την 

ασφαλή διέλευση του σχολικού πληθυσμού. Αντίστοιχα για την ασφαλή διέλευση των μαθητών θα 

δημιουργηθούν σχολικοί δακτύλιοι ήπιας κυκλοφορίας (σαμαράκια, οδόστρωση με κυβόλιθους, 

διαμόρφωση οδικού δικτύου και πεζοδρομίων κ.τ.λ..) στα σχολικά συγκροτήματα πρωτοβάθμιας 
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εκπαίδευσης και στα σχολικά συγκροτήματα που βρίσκονται σε εγγύτητα με τους κεντρικούς άξονες για την 

ασφαλή διέλευση των μαθητών. 

Επιπρόσθετα  η επέκταση της γραμμής 2 του Μετρό της Αθήνας προς το Ίλιον, θα βελτιώσει σημαντικά το 

επίπεδο και την ποιότητα εξυπηρέτησης των δημοτών καθώς θα μειωθεί ο χρόνος μετακίνησης μειώνοντας 

σημαντικά το περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Η επέκταση της γραμμής 2 περιλαμβάνει περίπου 4 χιλιόμετρα 

υπόγειας διπλής γραμμής και την κατασκευή τριών (3) σταθμών. Οι δύο από αυτούς θα είναι επί της 

Λεωφόρου Θηβών και πιο συγκεκριμένα στη συμβολή των οδών Θηβών και Καππαδοκίας και στη συμβολή 

των οδών Θηβών και Ελαιών (σταθμός ΙΛΙΟΝ). Ο νέος τερματικός σταθμός θα κατασκευαστεί στη συμβολή 

των οδών Αγίου Νικολάου και Παραμυθιάς, στα σύνορα Ιλίου και Καματερού (σταθμός ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ). 

Όσον αφορά τις ψηφιακές υποδομές, το δίκτυο οπτικών ινών θα καλύψει όλη την περιοχή μελέτης, καθώς 

θα επεκταθεί και σε περιοχές που μέχρι τώρα δεν διέθετε, με αποτέλεσμα την πλήρη κάλυψη από υψηλής 

ποιότητας ίντερνετ και τηλεφωνία.  

Επιπλέον θα υλοποιηθούν και οι εναέριες γραμμές υψηλής τάσεως ηλεκτρικού ρεύματος, για την κάλυψη 

των ενεργειακών υποδομών, οι οποίες είχαν ενταχθεί στα προγραμματιζόμενα έργα του Δήμου σύμφωνα 

με τη ΔΕΗ και το καινούριο σύγχρονο Κέντρο Διανομής Υψηλής Τάσης της ΔΕΔΔΗΕ (το έργο θα βρίσκεται σε 

ιδιόκτητο οικόπεδο της ΔΕΗ Α.Ε, συνολικού εμβαδού 1450,03 τ.μ. - επί της οδού Βυτιβίλια, αρ. Ο.Τ. 38 - 

όπου σήμερα βρίσκεται εγκατεστημένος ο υπαίθριος Υποσταθμός 22/6,6 kV Ν. Λιοσίων, ο οποίος θα 

αποξηλωθεί με σκοπό την ανέγερση του νέου Κ/Δ 150/20 kV). Για την τροφοδότηση του Κέντρου Διανομής 

θα εγκατασταθεί διπλή νέα Καλωδιακή Γραμμή ΥΤ από το ΚΥΤ Αχαρνών. 

Όσον αφορά τις περιβαλλοντικές υποδομές θα υλοποιηθεί πρόγραμμα ευφυούς άρδευσης στους 

κοινόχρηστους χώρους πρασίνου του δήμου, μέσω του αυτοματισμού άρδευσης κυρίως για τις ανάγκες του 

Πάρκου Τρίτση με βασικές πηγές τροφοδοσίας τα αρτεσιανά πηγάδια στις τοποθεσίες επί : 

 Ανδρέα Παπανδρέου – Αλαμάνα – Άγιος Φανούριος  

 Αλάνα Πετρουπόλεως, επί του Δημαρχείου  

 Γεώτρηση εργατικών κατοικιών  

 Πλατεία φιστικιές επί της Ανδρέα  Παπανδρέου 

 Αγίου Νικολάου οδός Κρυσταλοπηγής 

 Κεντρική Πλατεία Ιλίου   

Στην περιοχή θα υλοποιηθεί το προβλεπόμενο Πράσινο σημείο που αποτελεί οργανωμένο χώρο, που θα 

συγκεντρώνονται ανακυκλώσιμα υλικά, μικρά επικίνδυνα απόβλητα (όπως μπαταρίες, χρώματα, κλπ.), 

πράσινα απόβλητα και άλλα είδη αποβλήτων. Επιπρόσθετα, το Πράσινο σημείο θα περιλαμβάνει και χώρο 
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δημιουργικής επαναχρησιμοποίησης υλικών. Ακόμα θα υλοποιηθεί το δίκτυο από «Γωνιές Ανακύκλωσης» 

επτά ρευμάτων αποβλήτων (Χαρτί, Μέταλλα, Πλαστικά, Γυάλινη συσκευασία, Σύνθετη συσκευασία, 

Βρώσιμα λίπη και έλαια, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) μικρού μεγέθους), που 

θα καλύπτουν το σύνολο του Δήμου , οι οποίες θα συνοδεύονται από την αγορά απορριμματοφόρων 

οχημάτων συλλογής, κονσόλες Τοπικής Διαχείρισης, πλατφόρμα ηλεκτρονικής διαχείρισης αλλά και από 

δράσεις πληροφόρησης – ευαισθητοποίησης των πολιτών. 

 

Χωρική Οργάνωση και Όροι Δόμησης 

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης περιλαμβάνει την θεσμοθέτηση του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου με την 

πρόβλεψη σε αυτό όλων των αναγκαίων χωρικών παρεμβάσεων, όπως θα προκύψουν από την εφαρμογή 

των νέων πολεοδομικών σταθεροτύπων. Το σενάριο προϋποθέτει, την εφαρμογή του προτύπου της 

συμπαγούς πόλης, την επανάχρηση εγκαταλελειμμένων ή ανενεργών κτιρίων και υποδομών, πολυτομεακό 

χωρικό σχεδιασμό, πολύ-λειτουργικότητα και συνδυασμένη χρήση υφιστάμενων και νέων κοινόχρηστων και 

κοινωφελών υποδομών και προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας. Μετά την θεσμοθέτηση του Τοπικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου θα επιτευχθεί η πολεοδομική οργάνωση του Δήμου, θα γίνει αναθεώρηση των 

σχεδίων όπου υπάρχει διαπιστωμένη ανάγκη, που θα υλοποιηθεί σε ένα εύλογο χρονικό διάστημα, με την 

απαραίτητη εξασφάλιση συγχρηματοδοτούμενων πόρων. Παράλληλα θα επιχειρηθούν στοχευμένες 

προσπάθειες αναβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος με αναπλάσεις σε δημόσιους χώρους και 

αναβάθμιση του αστικού εξοπλισμού, όπου κριθεί απαραίτητο, για την κάλυψη των τρεχουσών αλλά και 

μελλοντικών αναγκών. Το ζητούμενο είναι η δημιουργία ενός ισορροπημένου και βιώσιμου δομημένου 

περιβάλλοντος. 

Το σενάριο ήπιας παρέμβασης επικεντρώνεται στην οργάνωση της υφιστάμενης οικιστικής περιοχής (ΟΙΚ) 

για την ανάπτυξη της περιοχής όπου κρίνεται αναγκαίο. Στην οικιστική περιοχή του Ιλίου θα γίνει 

εναρμόνιση των χρήσεων γης σύμφωνα με το Π.Δ. υπ’ αριθμό 59/21.06.2018 και θα καθορισθεί η γενική και 

ειδική χωρική τους λειτουργία. Θα διατηρηθούν οι υφιστάμενοι όροι δόμησης με βάση τις θεσμοθετημένες 

ρυθμίσεις και θα τροποποιηθούν λελογισμένα όπου υπάρχει διαπιστωμένη ανάγκη, όπως στην περιοχή 

Ραδιοφωνίας. Ειδικότερα, στον χώρο των Αθλητικών Εγκαταστάσεων της περιοχής της «Ραδιοφωνίας» θα 

γίνει επαύξηση του συντελεστή δόμησης ώστε να ενταχθούν περαιτέρω αναγκαίες αθλητικές εγκαταστάσεις 

εντός του χώρου. 

Θα προταθούν ως περιοχές προς πολεοδόμηση, οι  περιοχές που ενώ βρίσκονται εντός του αστικού ιστού 

δεν έχουν συμπεριληφθεί στα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια.  
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Θα γίνει αναδιοργάνωση των ορίων των πολεοδομικών ενοτήτων και κατά συνέπεια και των συνοικιών του 

εγκεκριμένου ΓΠΣ ώστε να μην εμπλέκονται με τα διοικητικά όρια των ομόρων  δήμων. 

Παράλληλα, θα καταργηθεί  το Βιοτεχνικό Πάρκο με χρήση γης το άρθρο 5 του από 23.2.87 Π.Δ/τος (ΦΕΚ 

166/Δ’/1987)  «μη όχλούσας βιομηχανίας-βιοτεχνίας-βιομηχανικού και βιοτεχνικού πάρκου και ειδικότερα 

αυτές που αναφέρονται στο άρθρο 2 του Π.Δ.84/1984» όπως έχει καθορίσει το θεσμοθετημένο Γ.Π.Σ. Ιλίου, 

καθώς δεν υλοποιήθηκε ποτέ και οι υφιστάμενες χρήσεις δεν ανταποκρίνονται στον χαρακτήρα της ζώνης 

που είχε καθοριστεί.   

Στο Βόρειο-Ανατολικό όριο του Δήμου, δίπλα στην περιοχή του Τοπικού Ρυμοτομικού Σχεδίου (Μουσικό 

Γυμνάσιο – Λύκειο) προτείνεται η χωροθέτηση νέας ΠΕΔ Παραγωγικών δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης 

όχλησης. 

Οι Περιοχές Ειδικών Καθεστώτων (ΠΕΚ) και Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) οι οποίες παραμένουν οι ίδιες και στο 

σενάριο έντονης παρέμβασης και στις οποίες περιλαμβάνονται δασικές εκτάσεις, αναδασωτέες περιοχές, 

αρχαιολογικοί χώροι, ρέματα, ΤΙΦΚ και ΚΑΖ. Συγκεκριμένα, εντός των ορίων του Δήμου Ιλίου, βρίσκεται 

τμήμα του Ποικίλου όρους, όπου το σύνολο της έκτασης του υπάγεται σε καθεστώτα προστασίας. 

Συγκεκριμένα καλύπτεται από δασικές και αναδασωτέες εκτάσεις, παράλληλα, κηρύχθηκε ως Τοπίο 

Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους διεπόμενο από το ν. 1469/1950, ενώ με το άρθρο 21 του ν. 2742/1999 

ορίσθηκαν εντός αυτού ζώνες και υποζώνες χρήσεων γης καθώς και όροι δόμησης που θα συνεχίσουν να 

ισχύουν. Επίσης με την 34649/1753/6-5-1976 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας ιδρύθηκε μόνιμο 

καταφύγιο θηραμάτων. Επιπλέον, στις ΠΕΠ - ΠΕΚ του Δήμου εντάσσονται τα ρέματα  που τον διατρέχουν, 

εκ των οποίων για το ρέμα  Εσχατιάς έχουν καθορισθεί οι οριογραμμές του (ΦΕΚ 300/Δ/2010). Τέλος, στην 

περιοχή μελέτης  υφίστανται κηρυγμένα μνημεία που χρονολογούνται από την αρχαιότητα έως και τη 

μεταβυζαντινή περίοδο. Οι περιοχές που βρίσκονται υπό καθεστώς προστασίας, παραμένουν χωρίς κάποια 

παρέμβαση και εφαρμόζονται οι ήδη καθορισμένοι περιορισμοί. 

Ως Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων (ΠΕΧ) θα καθοριστούν δύο περιοχές εκ των οποίων η πρώτη αφορά την 

περιοχή με χαρακτηρισμό Α της της ΖΟΕ του Οικολογικού Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης στο 

Πάρκο Αντώνη Τρίτση στην οποία θα ενταχθεί ο θύλακας (λόφος προσκόπων) ΒΑ του Πάρκου Τρίτση ο 

οποίος είναι εκτός σχεδίου. Η δεύτερη θα αφορά τις περιοχές με χαρακτηρισμό Β και Γ της ΖΟΕ του 

Οικολογικού Πάρκου στις οποίες εντάσσονται τα ιστορικά διατηρητέα κτίρια του Πύργου Βασιλίσσης και η 

περιοχή του Πάρκου Βιολογικής Γεωργίας. Η ανάπτυξη του Πάρκου Τρίτση θα επηρεάσει πολλαπλασιαστικά 

την ανάπτυξη της περιοχής μελέτης και θα αυξήσει την ελκυστικότητα της.  
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Οι εκτός σχεδίου θύλακες στους οποίους χωροθετείται το Εθνικό Ίδρυμα Αποκατάστασης (ΕΚΑ) Αναπήρων 

και το κοινωφελές Ίδρυμα Προστασίας Παιδιών και Νέων με Αναπτυξιακές Διαταραχές «Η Θεοτόκος» θα 

ενταχθούν στην  ΠΕΧ κοινωφελών λειτουργιών με χρήσεις αυτές του άρθρου 6 «Κοινωφελείς Λειτουργίες» 

του Π.Δ.59/2018. .  

 

Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (Δυναμικό) 

Το Έντονα Παρεμβατικό Σενάριο αντιπροσωπεύει μια δυναμική και ολιστική αλλαγή στο υπάρχον μοντέλο 

ανάπτυξης του Δήμου. Το σενάριο οραματίζεται δραστικές και ριζοσπαστικές αλλαγές στις εφαρμοζόμενες 

πολιτικές, την αναπτυξιακή στρατηγική και το μοντέλο επενδύσεων, στοχεύοντας να αλλάξει ολικά την 

φυσιογνωμία του Δήμου, σε όλους τους τομείς. Οι αλλαγές αυτές προβλέπεται να προκαλέσουν σημαντικές 

αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον του Δήμου. 

Δημογραφικά Χαρακτηριστικά 

Ένας ριζοσπαστικός μετασχηματισμός στο Έντονα Παρεμβατικό Σενάριο θα οδηγούσε σε ριζικές αλλαγές 

στα δημογραφικά χαρακτηριστικά του Δήμου. Οι συντονισμένες προσπάθειες για αναζωογόνηση της 

οικονομίας και βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας και ανανέωση 

του οικιστικού αποθέματος, θα προσελκύσουν νέους κατοίκους, δυνητικά νεότερους σε ηλικία από τον 

σημερινό μέσο όρο και θα προκαλέσουν μια σημαντική ανασύνθεση του δημογραφικού προφίλ του Δήμου. 

Ο κίνδυνος του κοινωνικού εκτοπισμού θα είναι ορατός με δεδομένο τον ταχύτατο μετασχηματισμό της 

οικονομίας της περιοχής μελέτης. 

Στο έντονα παρεμβατικό σενάριο προβλέπεται πως εφαρμόζοντας τις προτεινόμενες παρεμβάσεις, η 

περιοχή θα εμφανίσει αύξηση στο μόνιμο πληθυσμό της, τόσο το 2031 όσο και το 2041. Συγκεκριμένα, για 

το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης προβλέπεται η μέση ετήσια μεταβολή του πληθυσμού να παρουσιάσει 

αύξηση της τάξης του 0,50%, με αποτέλεσμα  να προκύπτει ότι σε βάθος 5ετίας ο Δήμος θα αποκτήσει 

συνολικό πληθυσμό 109.558 κατοίκους με ποσοστιαία αύξηση 5% από τον υπολογισμό το πληθυσμού για 

το έτος 2022. Επιπλέον, σε διάστημα της 15ετίας προβλέπεται αύξηση της τάξεως του 10% με τον αριθμό 

των κατοίκων να ανέρχεται στους 115.161. 

Ως αποτέλεσμα, ο δείκτης γήρανσης θα μειωθεί σημαντικά καθώς ο Δήμος θα έλκει ανθρώπους που 

αναζητούν προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης, προκαλώντας ταυτόχρονα την άνοδο του δείκτη νεότητας. 

Παράλληλα, ο δείκτης εξάρτησης θα εκμηδενιστεί, καθώς η προσφορά εργασίας θα είναι στο μέγιστο 

δυνατό όπως αντίστοιχα θα είναι και ο αριθμός παραγωγικών δραστηριοτήτων της περιοχής.  
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Οικονομική ανάπτυξη και απασχόληση 

Το Έντονα Παρεμβατικό Σενάριο προβλέπει μια ουσιαστική οικονομική αναμόρφωση της περιοχής μελέτης 

με έμφαση στην διαφοροποίηση και στην καινοτομία. Αυτό δυνητικά θα περιλαμβάνει την προώθηση της 

καινοτομίας και της τεχνολογίας και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του Δήμου σε εθνική κλίμακα. 

Θεωρείται δεδομένη η σημαντική ενδυνάμωση και των τριών τομέων παραγωγής. Οι σημαντικές 

επενδύσεις στην τοπική οικονομία θα μπορούσαν να τονώσουν την ανάπτυξη, αλλά θα απαιτούσαν 

σημαντικότατους οικονομικούς πόρους, οι οποίοι θα ήταν πρακτικά δύσκολο να εισρεύσουν σε αυτό το 

μέγεθος, στην περιοχή. 

Στο Δήμο Ιλίου η αναπτυξιακή εξέλιξη που επέρχεται με το έντονα παρεμβατικό σενάριο, αναδομεί την 

οικονομική διάρθρωση με αποτέλεσμα έναν ανεξάρτητο οικονομικά Δήμο, με μεγάλα ποσοστά 

απασχόλησης, με ισχυρή συνεισφορά στο ΑΕΠ της Περιφέρειας αλλά και της χώρας, μέσω καινοτόμων 

επενδύσεων και τεχνολογικών επιτευγμάτων. 

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με την οικονομική διάρθρωση που επικρατεί στον Δήμο Ιλίου την σημερινή εποχή 

καθιστά αδύνατη την ίση ανάπτυξη όλων των τομέων οικονομίας στο σενάριο έντονης παρέμβασης. 

Επομένως, βασικός στόχος του σεναρίου αυτού είναι η βέλτιστη ενίσχυση των επαγγελμάτων που ανήκουν 

στον τριτογενή τομέα, καθώς η προσέλκυση βιομηχανιών και η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα στον 

Δήμο θεωρείται αδύνατη. Επομένως, για την ανάπτυξη της οικονομίας το σενάριο έντονης παρέμβασης 

επικεντρώνεται στην ενδυνάμωση των επαγγελμάτων του τριτογενούς κλάδου και κυρίως του χονδρικού και 

λιανικού εμπορίου όπου ο Δήμος εμφανίζει ήδη εξειδίκευση. Συγκεκριμένα, ο  Δήμος θα αποτελέσει κέντρο 

προσέλκυσης για την βέλτιστη εξυπηρέτηση σε ζητήματα που αφορούν στον επαγγελματικό κλάδο 

χονδρικού και λιανικού εμπορίου και στην επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών. 

Παράλληλα, θα χαρακτηριστεί ως βασικό κέντρο συνεργασίας με μεγάλες αντιπροσωπείες αυτοκινήτων, με 

στόχο την προώθηση εξοπλισμού και την επισκευή των οχημάτων που ανήκουν σε αυτές. Επιπλέον, η 

δημιουργία cluster (συστάδες επιχειρήσεων) μονάδων παροχής υπηρεσιών υγείας για την παροχή  ιατρικών 

και νοσηλευτικών υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, θα προωθήσει και θα ενδυναμώσει τον κλάδο της υγείας 

καθιστώντας την περιοχή πόλο έλξης για την κάλυψη ζητημάτων στον κλάδο αυτό Επίσης, θα προωθηθούν 

και τα υπόλοιπα επαγγέλματα τριτογενούς τομέα δημιουργώντας ένα ανεξάρτητο μοντέλο οικονομίας το 

οποίο στηρίζεται καθαρά στον τριτογενή τομέα, ενώ παράλληλα συντελεί στην  προσέλκυση και την 

εξυπηρέτηση των όμορων περιοχών.  

Συμπερασματικά, πυρήνας του έντονα παρεμβατικού σεναρίου όσον αφορά στον αναπτυξιακό χαρακτήρα 

του Δήμου είναι η έντονη ανάπτυξη και του τριτογενούς κλάδου της οικονομίας, προκειμένου ο Δήμος να 

καταστεί οικονομικά ανεξάρτητος και να αποτελεί πόλο έλξης για την αναζήτηση νέων θέσεων εργασίας. 
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Ωστόσο, το σενάριο αυτό αποτελεί μία δαπανηρή λύση  για τον Δήμο, καθώς θα επέλθουν ολιστικές 

αλλαγές σε όλους τους τομείς δραστηριότητας. 

Υποδομές 

Στο Έντονα Παρεμβατικό Σενάριο, οι υποδομές του Δήμου θα εκσυγχρονιστούν σημαντικά στο σύνολο τους 

και θα υπάρξουν νέες και μεγαλύτερου μήκους επενδύσεις. Αυτό δυνητικά θα περιλαμβάνει συστήματα 

έξυπνων πόλεων μεγάλης κλίμακας, αναπλάσεις, αναβαθμίσεις του κυκλοφοριακού συστήματος και 

ενσωμάτωση σε αυτών ευφυών συστημάτων και εφαρμογών σε συνδυασμό με εφαρμογές τεχνητής 

νοημοσύνης. Αυτές οι υποδομές στοχεύουν στο να ενδυναμώσουν την αποδοτικότητα και την 

ανθεκτικότητα των πόλεων. Ωστόσο απαιτούν σημαντικό επενδυτικό κεφάλαιο και προσεκτικό σχεδιασμό 

ώστε να ενσωματωθούν απρόσκοπτα στις ήδη υπάρχουσες υποδομές του Δήμου.  

Αρχικά το σύστημα των μεταφορικών υποδομών θα αναβαθμιστεί σημαντικά. Θα δημιουργηθεί ένα 

εκτεταμένο δίκτυο πεζοδρόμων και ποδηλατοδρόμων που θα καλύπτει όλους τους κεντρικούς δρόμους του 

Δήμου και τις επιμέρους πολεοδομικές ενότητες. Πιο συγκεκριμένα θα δημιουργηθεί ένα δίκτυο 

ποδηλατοδρόμων παράλληλα με τους κεντρικούς οδικούς άξονες που θα συνδέει όλους τους μεγάλους 

κοινόχρηστους χώρους και χώρους πρασίνου όπως και τους χώρους εκπαίδευσης με στόχο την ενθάρρυνση 

της βιώσιμης κινητικότητας και τη διασφάλιση της ασφαλούς διέλευσης αρχικά των μαθητών αλλά και του 

γενικού πληθυσμού. Στους ποδηλατοδρόμους θα τοποθετηθούν φωτεινοί σηματοδότες και σημάνσεις. 

Όσον αφορά το δίκτυο των πεζοδρόμων θα επεκταθεί σημαντικά και εκτός του εμπορικού κέντρου του 

Δήμου αλλά και σε επίπεδο γειτονιάς, δηλαδή θα υπάρχουν πεζόδρομοι οι οποίοι θα ενώνουν όλες τις 

κεντρικές πλατείες και τα τοπικά κέντρα γειτονιάς. Τα δίκτυα που δημιουργηθούν θα είναι βασισμένα στο 

μοντέλο των «υγειών πόλεων» που ενθαρρύνουν την πεζή μετακίνηση και ικανοποιούν ζητήματα ασφαλής 

διέλευσης. Στο δίκτυο των πεζοδρόμων θα ενσωματωθούν και ποδηλατοδρόμοι έτσι ώστε να προαχθεί η 

βιώσιμη αστική κινητικότητα, ενώ η ηλεκτροδότηση θα καλύπτεται αποκλειστικά από μικρές εγκαταστάσεις 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ενώ επιπλέον θα τοποθετηθούν εφαρμογές και έξυπνα συστήματα 

υποδομών. Παράλληλα θα δημιουργηθούν ειδικές εγκαταστάσεις απορρόφησης και επαναχρησιμοποίηση 

των βρόχινων υδάτων με σκοπό την άρδευση των κοινόχρηστών χώρων, κατά μήκος των όλων πεζοδρόμων. 

Επίσης θα εφαρμοστούν τα πολεοδομικά και ρυμοτομικά σχέδια που καθορίζουν πεζοδρόμους οι οποίοι 

ενώ είναι θεσμοθετημένοι, δεν έχουν διαμορφωθεί. Κατά μήκος των πεζοδρόμων θα τοποθετηθούν 

φυτεύσεις και σημειακά αλλά και γραμμικά δημιουργώντας γραμμικές προσθήκες πρασίνου που θα 

εξυπηρετούν και τα συστήματα απορρόφησης των υδάτων. 

Στο ίδιο πλαίσιο θα εφαρμοστούν σημαντικής κλίμακας τροποποιήσεις του εγκεκριμένου ρυμοτομικού 

σχεδίου, οι οποίες θα αλλάξουν τη φυσιογνωμία της περιοχής. Ειδικότερα θα αναπλαστεί η οδός Θηβών, 
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στην οποία θα εφαρμοστούν συγκεκριμένες παρεμβάσεις όπως διαπλάτυνση της διατομής των 

πεζοδρομίων, δημιουργία γραμμικών πάρκων, τοποθέτηση έξυπνων συστημάτων εκατέρωθεν των 

κράσπεδων της οδού που θα παρέχουν δεδομένα σε πραγματικό χρόνο σχετικά με την κυκλοφοριακή 

συμφόρηση και τη στάθμευση αλλά και ευφυή συστήματα κινητικότητας και ασφαλούς ελεγχόμενης 

πρόσβασης (τα συστήματα περιλαμβάνουν εφαρμογές όπως Σύστημα Διαχείρισης Πεζοδρόμων - Σύστημα 

Στάθμευσης για θέσεις ΑΜΕΑ - Αστικό Εξοπλισμό Έξυπνης Κινητικότητας - Ολοκληρωμένη Λύση Διαχείρισης 

Κλήσεων & Προστίμων για τη Δημοτική Αστυνομία & το Τμήμα Εσόδων - Υποδομή Ασύρματου Δικτύου - Led 

Videowall για την προβολή και ευαισθητοποίηση πολιτών σε θέματα Έξυπνης Κινητικότητας - Πλατφόρμα 

Παιχνιδοποίησης και Ευαισθητοποίησης Έξυπνης Κινητικότητας).  

Επί της οδού Φυλής θα εφαρμοστεί ανάπλαση με τα προγραμματικά έργα που αναφέρθηκαν και στην οδό 

Θηβών, Επιπλέον θα γίνει ανάπλαση και στη Λ. Παπανδρέου η οποία θα περιλαμβάνει τις ίδιες 

παρεμβάσεις που προτείνονται και στις δυο προηγούμενες περιπτώσεις με τη διαφοροποίηση ότι στην 

περίπτωση της Λ. Παπανδρέου θα δοθεί περισσότερη έμφαση στα εναλλακτικά μέσα μεταφοράς αλλά και 

στα ηλεκτροκίνητα και τις υποδομές που τα συνοδεύουν και κυρίως στην ενθάρρυνση της πεζής 

κυκλοφορίας. 

Επί της οδού Καπετάν Βέρα που καταλήγει στο Πάρκου Τρίτση  θα πραγματοποιηθεί ανάπλαση με σκοπό τη 

δημιουργία αστικού γραμμικού περιπάτου. Ο δρόμος θα πεζοδρομηθεί πλήρως όπως και η συνέχεια αυτού, 

δηλαδή και η οδός Αγίου Νικολάου. Δηλαδή θα δημιουργεί ένας γραμμικός περίπατος, τον οποίο θα 

διαπερνά και ποδηλατόδρομος. Επιπλέον θα προστεθούν φυτεύσεις πρασίνου, η ηλεκτροδότηση θα γίνεται 

αποκλειστικά από μικρές υποδομές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, θα τοποθετηθούν πίδακες νερού για 

φυσικό δροσισμό, θα εγκατασταθούν έξυπνες εφαρμογές που αφορούν τη βιώσιμη κινητικότητα και 

ουσιαστικά θα δημιουργηθεί ένας περίπατος που θα συνδέει τη δυτική πλευρά του Δήμου με την 

ανατολική και το Πάρκο Τρίτση. Η κυκλοφορία θα εκτραπεί στις παράλληλες κεντρικές οδούς όπως 

παραδείγματος χάριν την οδό Ελαιών και Αργυρόκαστρου και την οδό Ανδρομάχης, με αποτέλεσμα την 

έντονη αύξηση σε αυτούς του κυκλοφοριακού φόρτου. 

Επιπλέον θα επαναλειτουργήσει η σιδηροδρομική γραμμή, στην οποία θα γίνουν σημαντικές εργασίες 

συντήρησης και θα γίνουν επενδύσεις σε νέο εξοπλισμό σύγχρονης τεχνολογίας. Το έργο αυτό θα συνδέει 

τη περιοχή με το σταθμό Λαρίσης, θα αναζωογονήσει τον τομέα των μεταφορικών υποδομών αλλά απαιτεί 

μια αρκετά δαπανηρή επένδυση για το Δήμο. 

Γενικότερα οι αναπλάσεις που θα πραγματοποιηθούν θα έχουν ως άξονα τις νέες, έξυπνες τεχνολογίες. Πιο 

συγκεκριμένα βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη του Δήμου θα αποτελέσουν οι μπλε και πράσινες 

υποδομές που θα ενταχθούν ως βασικό εργαλείο υλοποίησης των αναπλάσεων, όπως και οι εγκαταστάσεις 
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ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που θα εξυπηρετούν τις ανάγκες ηλεκτροδότησης των αναπλάσεων αλλά 

και οι εφαρμογές έξυπνης κινητικότητας, που καθιστούν το Δήμο μια ελκυστική περιοχή που θα προσελκύει 

κατοίκους και επισκέπτες αλλά και θα προσφέρει μια αναβαθμισμένη ποιότητα ζωής. 

Επίσης θα διαμορφωθούν χώροι ενθάρρυνσης των πολυτροπικών μετακινήσεων σε δημοτικά οικόπεδα στο 

εμπορικό κέντρο, το οποίο θα καλύπτει τη στάθμευση, τη φόρτιση ηλεκτροκίνητων οχημάτων που αφορούν 

ήπια κυκλοφορία. Θα δημιουργηθεί πεζογέφυρα στη συμβολή Θηβών και Θεσσαλονίκης, η οποία θα 

εξυπηρετεί την ασφαλή διέλευση του σχολικού πληθυσμού. Αντίστοιχα για την ασφαλή διέλευση των 

μαθητών θα δημιουργηθούν σχολικοί δακτύλιοι ήπιας κυκλοφορίας (σαμαράκια, οδόστρωση με 

κυβόλιθους κτλ.) στα σχολικά συγκροτήματα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για την 

ασφαλή διέλευση των μαθητών. 

Σημαντικό έργο που θα υλοποιηθεί στην περιοχή μελέτης, είναι η  επέκταση της γραμμής 2 του Μετρό της 

Αθήνας προς το Ίλιον. Συγκεκριμένα θα επιμηκυνθεί η γραμμή 2 προς το Ίλιον με την πιθανότητα 

μελλοντικής επέκτασης προς Καματερό και Ζεφύρι μέχρι τον Σταθμό του Προαστιακού Σιδηροδρόμου. Η 

επέκταση αυτή, θα έχεις ως αποτέλεσμα την συγκοινωνιακή κάλυψη των πυκνοκατοικημένων περιοχών των 

δυτικών προαστίων και θεωρείται έργο με σημαντικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Η επέκταση της γραμμής 

2 περιλαμβάνει περίπου 4 χιλιόμετρα υπόγειας διπλής γραμμής και την κατασκευή τριών (3) σταθμών. Οι 

δύο από αυτούς θα είναι επί της Λεωφόρου Θηβών και πιο συγκεκριμένα στη συμβολή των οδών Θηβών 

και Καππαδοκίας και στη συμβολή των οδών Θηβών και Ελαιών. Ο νέος τερματικός σταθμός θα 

κατασκευαστεί στη συμβολή των οδών Αγίου Νικολάου και Παραμυθιάς, στα σύνορα Ιλίου και Καματερού. 

Οι αδιαμόρφωτοι χώροι του Δήμου θα μετατραπούν και θα διαμορφωθούν σε κοινόχρηστους χώρους 

πράσινου, ενώ για την αντιμετώπιση της παράνομης στάθμευσης προβλέπεται η δημιουργία υπόγειων 

χώρων στάθμευσης κυρίως κοντά στις μεγάλες κεντρικές πλατείες και σίγουρα στο εμπορικό κέντρο του 

Δήμου. Το έργο αυτό θα είναι αρκετά δαπανηρό αλλά θα βελτιώσει τις περιβαλλοντικές συνθήκες και τις 

συνθήκες διαβίωσης των πολιτών όπως και τη κυκλοφοριακή συμφόρηση. Επιπλέον θα αναπλαστούν όλες 

οι πλατείες της περιοχής αλλά και θα ανακατασκευαστούν όλες οι παιδικές χαρές, όπως και οι χώροι 

πρασίνου οι οποίοι θα αναβαθμιστούν. 

Όσον αφορά τις ψηφιακές υποδομές και ειδικότερα το δίκτυο οπτικών ινών, θα καλύπτει όλη την περιοχή 

μελέτης, καθώς θα επεκταθεί και στο μικρό ποσοστό αυτής, που μέχρι τώρα δεν διέθετε, με αποτέλεσμα 

την πλήρη κάλυψη από υψηλής ποιότητας ίντερνετ και τηλεφωνίας.  

Επιπλέον θα υλοποιηθούν και οι εναέριες και γραμμές υψηλής τάσεως ηλεκτρικού ρεύματος, οι οποίες 

είχαν ενταχθεί στα προγραμματιζόμενα έργα του Δήμου σύμφωνα με τη ΔΕΗ και καινούριο σύγχρονο 
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Κέντρο Διανομής Υψηλής Τάσης της ΔΕΔΔΗΕ (το έργο θα βρίσκεται σε ιδιόκτητο οικόπεδο της ΔΕΗ Α.Ε, 

συνολικού εμβαδού 1450,03 τ.μ. - επί της οδού Βυτιβίλια, αρ. 38 - όπου σήμερα βρίσκεται εγκατεστημένος 

ο υπαίθριος Υποσταθμός 22/6,6 kV Ν. Λιοσίων, ο οποίος θα αποξηλωθεί με σκοπό την ανέγερση του νέου 

Κ/Δ 150/20 kV). Για την τροφοδότηση του Κέντρου Διανομής θα εγκατασταθεί διπλή νέα Καλωδιακή Γραμμή 

ΥΤ από το ΚΥΤ Αχαρνών. 

Όσον αφορά τις περιβαλλοντικές υποδομές θα υλοποιηθεί πρόγραμμα ευφυούς άρδευσης στους 

κοινόχρηστους χώρους πρασίνου του δήμου, μέσω του αυτοματισμού άρδευσης κυρίως για τις ανάγκες του 

Πάρκου Τρίτση με βασικές πηγές τροφοδοσίας τα αρτεσιανά πηγάδια στις τοποθεσίες επί : 

 Ανδρέα Παπανδρέου – Αλαμάνα – Άγιος Φανούριος  

 Αλάνα Πετρουπόλεως, επί του Δημαρχείου  

 Γεώτρηση εργατικών κατοικιών  

 Πλατεία φιστικιές επί της Ανδρέα  Παπανδρέου 

 Αγίου Νικολάου οδός Κρυσταλοπηγής 

 Κεντρική Πλατεία Ιλίου   

Στην περιοχή θα υλοποιηθεί το προβλεπόμενο Πράσινο σημείο που αποτελεί οργανωμένο χώρο, που θα 

συγκεντρώνονται ανακυκλώσιμα υλικά, μικρά επικίνδυνα απόβλητα (όπως μπαταρίες, χρώματα, κλπ.), 

πράσινα απόβλητα και άλλα είδη αποβλήτων. Επιπρόσθετα, το Πράσινο σημείο θα περιλαμβάνει και χώρο 

δημιουργικής επαναχρησιμοποίησης υλικών.  Ακόμα θα υλοποιηθεί το δίκτυο από «Γωνιές Ανακύκλωσης» 

επτά ρευμάτων αποβλήτων (Χαρτί, Μέταλλα, Πλαστικά, Γυάλινη συσκευασία, Σύνθετη συσκευασία, 

Βρώσιμα λίπη και έλαια, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) μικρού μεγέθους), που 

θα καλύπτουν το σύνολο του Δήμου οι οποίες θα συνοδεύονται από την αγορά απορριμματοφόρων 

οχημάτων συλλογής, κονσόλες Τοπικής Διαχείρισης, πλατφόρμα ηλεκτρονικής διαχείρισης αλλά και από 

δράσεις πληροφόρησης – ευαισθητοποίησης των πολιτών. 

Θα ενταχθούν συστήματα έξυπνης διαχείρισης αποβλήτων που θα παρακολουθούν τα επίπεδα αποβλήτων, 

θα βελτιστοποιούν τις διαδρομές συλλογής και θα ενισχύουν την ανακύκλωση. Αυτό μειώνει την 

κατανάλωση καυσίμων, μειώνει τις εκπομπές άνθρακα και ελαχιστοποιεί τη χρήση των Χ.Υ.Τ.Α.  

Επιπλέον, για την βέλτιστη ανάπτυξη και ανάδειξη της περιοχής, εντός των οικιστικών υποδοχέων 

προβλέπεται πέρα από τις πολεοδομικές και αστικές αναπλάσεις, η ενσωμάτωση λειτουργιών που 

προωθούν το μοντέλο των ευφυών πόλεων (smart cities). Ειδικότερα, θα υπάρχει προσθήκη συστημάτων 

αισθητήρων για την αποφυγή κυκλοφοριακής συμφόρησης και ενίσχυσης της ασφάλειας των πολιτών, τα 

οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε περιπτώσεις εκδήλωσης πυρκαγιάς ή πλημμύρας. Επίσης, θα 

γίνει εφαρμογή συστημάτων έξυπνης στάθμευσης ιδίως σε χώρους που στεγάζονται διοικητικές υπηρεσίες. 
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Σημαντική καθίσταται η δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας όπου οι κάτοικοι θα μπορούν να 

συμμετέχουν σε αποφάσεις για τα κοινά, προωθώντας τον συμμετοχικό σχεδιασμό, ενώ παράλληλα θα 

επιτυγχάνεται η βέλτιστη ενημέρωση των πολιτών για τις εξελίξεις του Δήμου. Καθώς, και η δημιουργία 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας πληροφόρησης για την ενημέρωση των πολιτών για την αντιμετώπιση εκτάκτων 

περιστατικών, όπως πυρκαγιές, πλημμύρες, σεισμοί σε πραγματικό χρόνο. Θα τοποθετηθεί έξυπνος αστικός 

εξοπλισμός, όπως συστήματα έξυπνης διάβασης πεζών και έξυπνα παγκάκια καθώς και μια ψηφιακή 

Πλατφόρμα Έξυπνης Πόλης η οποία θα αντλεί δεδομένα και λειτουργίες από επιμέρους «έξυπνες» 

εφαρμογές και θα παρέχει υπηρεσίες στους πολίτες και τις επιχειρήσεις για την βελτίωση του σχεδιασμού 

του Δήμου. Τέλος θα ενταχθούν στα έξυπνα συστήματα και συστήματα τεχνητής νοημοσύνης όπως για 

παράδειγμα  στα δημόσια μέσα μεταφοράς που θα επιτρέπουν την δυναμική ρύθμιση των διαδρομών και 

των δρομολογίων με βάση τα δεδομένα σε πραγματικό χρόνο, για να ελαχιστοποιηθούν οι χρόνοι αναμονής 

και να μεγιστοποιηθεί η αποδοτικότητα τους. Επιπλέον θα ενταχθεί και η τεχνητή νοημοσύνη και στη 

ανάλυση των γεωχωρικών δεδομένων με αποτέλεσμα να γίνεται πιο βιώσιμη η διαχείριση των πόρων της 

περιοχής μελέτης και να βοηθηθούν και οι επιχειρήσεις, με βασικό προαπαιτούμενο την πρόσβαση σε 

έγκυρα δεδομένα που θα παρέχονται σε πραγματικό χρόνο. Οι εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης θα 

διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο και  στην αντιμετώπιση προκλήσεων που αφορούν την ύδρευση όπως η 

ανίχνευση, πρόγνωση και πρόληψη των διαρροών όπου θα υπάρχουν εγκατεστημένα έξυπνα συστήματα 

διαχείρισης, τη μέγιστη διαχείριση και έλεγχο της λεκάνης απορροής που συνεπάγεται τη βελτίωση της 

ποιότητας του πόσιμου νερού, την πρόληψη πλημμυρών και μόλυνσης των υδραγωγείων, αλλά και τον 

καλύτερο σχεδιασμό του αποχετευτικού συστήματος. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να λειτουργήσει 

ουσιαστικά ως ένα συμπληρωματικό εργαλείο των συστημάτων των ευφυών πόλεων και των αντίστοιχών 

εγκατεστημένων εφαρμογών τους. 

 

Χωρική Οργάνωση και Όροι Δόμησης 

Το Έντονα Παρεμβατικό Σενάριο περιλαμβάνει την θεσμοθέτηση και εφαρμογή του Τοπικού Πολεοδομικού 

Σχεδίου του Δήμου. Η ολική ανασύνθεση του οικονομικού προφίλ του Δήμου, η προσέλκυση νέων 

κατοίκων, οι νέες ανάγκες που θα γεννηθούν θα συμπαρασύρουν και την οικιστική περιοχή του Ιλίου, στην 

οποία θα αναδυθούν νέες ανάγκες αύξησης της δόμησης. Αντίστοιχα, η οργανωμένη προσπάθεια ολικής 

αναμόρφωσης και αναβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος, θα συμπεριλάβει μεγάλης κλίμακας 

αναπλάσεις, κατασκευή τοποσήμων και διαμόρφωση των ελεύθερων δημόσιων χώρων και χώρων 

πρασίνου. Θα επιχειρηθεί να δημιουργηθεί μια ριζοσπαστική μεταμόρφωση του δομημένου περιβάλλοντος 

του Δήμου, το οποίο προϋποθέτει την διοχέτευση μεγάλων κεφαλαίων, την εξεύρεση χρηματοδοτήσεων, 
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την ένταξη σε συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα αλλά και την εισροή σημαντικού μεγέθους δημοτικών 

πόρων. 

Λαμβάνοντας υπόψη το προγραμματικό μέγεθος του πληθυσμού και τη χωρική και περιβαλλοντική εξέλιξη 

της περιοχής μελέτης, η οργάνωση της οικιστικής περιοχής (ΟΙΚ) του Δήμου Ιλίου περιλαμβάνει ειδικότερες 

παρεμβάσεις και ρυθμίσεις. Συγκεκριμένα, καθώς η αύξηση του πληθυσμού θα είναι σημαντική και τα 

αστικά προβλήματα θα αυξάνονται αλματωδώς, κρίνεται σκόπιμο να γίνει προσαύξηση των υφιστάμενων 

όρων δόμησης για την κάλυψη των ολοένα και αυξημένων αναγκών στέγασης και εξυπηρετήσεων. Η εξέλιξη 

του πληθυσμού, της τεχνολογίας και της οικονομίας θα δημιουργήσουν νέες χωρικές απαιτήσεις, τις οποίες 

το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης καλείται να αντιμετωπίσει μέσω πολεοδομικών εργαλείων όπως την 

αύξηση των συντελεστών δόμησης, των ποσοστών κάλυψης, της πυκνότητας κ.λπ. συμβάλλοντας στην 

υποβάθμιση του μικροκλίματος και της ποιότητας ζωής των πολιτών.   

Όπως και στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, θα προταθούν ως περιοχές προς πολεοδόμηση, οι  περιοχές που 

ενώ βρίσκονται εντός του αστικού ιστού δεν έχουν συμπεριληφθεί στα εγκεκριμένα ρυμοτομικά σχέδια. 

Επίσης θα γίνει αναδιοργάνωση των ορίων των πολεοδομικών ενοτήτων και κατά συνέπεια και των 

συνοικιών του εγκεκριμένου ΓΠΣ ώστε να μην εισέρχονται στα διοικητικά όρια των ομόρων  δήμων.  

Θα καταργηθεί η ΠΕΔ Βιοτεχνικού Πάρκου μη ιδιαίτερης όχλησης που είχε καθορίσει το θεσμοθετημένο 

Γ.Π.Σ. Ιλίου καθώς δεν υλοποιήθηκε ποτέ και οι υφιστάμενες χρήσεις δεν ανταποκρίνονται στον χαρακτήρα 

της ζώνης που είχε καθοριστεί, ενώ στο Βόρειο-Ανατολικό όριο του Δήμου, προτείνεται η χωροθέτηση νέας 

ΠΕΔ Παραγωγικών δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης όχλησης  

Ο εξωοικιστικός χώρος της περιοχής διαμορφώνεται όπως στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης. Οι Περιοχές 

Ειδικών Καθεστώτων (ΠΕΚ) και Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) παραμένουν ίδιες σε όλα τα σενάρια και 

περιλαμβάνονται δασικές εκτάσεις, αναδασωτέες περιοχές, αρχαιολογικοί χώροι, ρέματα, ΤΙΦΚ και ΚΑΖ. 

Συγκεκριμένα, εντός των ορίων του Δήμου Ιλίου, βρίσκεται τμήμα του Ποικίλου όρους, όπου το σύνολο της 

έκτασής του υπάγεται σε καθεστώς προστασίας. Συγκεκριμένα καλύπτεται από δασικές και αναδασωτέες 

εκτάσεις, παράλληλα, κηρύχθηκε ως τοπίο ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, διεπόμενο από το ν. 1469/1950, 

ενώ με το άρθρο 21 του ν. 2742/1999 ορίσθηκαν εντός αυτού ζώνες και υποζώνες χρήσεων γης καθώς και 

όροι δόμησης που θα συνεχίσουν να ισχύουν. Επίσης με την 34649/1753/6-5-1976 απόφαση του Υπουργού 

Γεωργίας ιδρύθηκε μόνιμο καταφύγιο θηραμάτων. Στις ΠΕΠ και ΠΕΚ του Δήμου εντάσσονται και τα ρέματα 

που τον διατρέχουν, εκ των οποίων μόνο για το ρέμα της Εσχατιάς έχουν καθορισθεί οι οριογραμμές του 

(ΦΕΚ 300/Δ/2010). Τέλος, στην περιοχή μελέτης υφίστανται κηρυγμένα μνημεία που χρονολογούνται από 

την αρχαιότητα έως και τη μεταβυζαντινή περίοδο.  Οι περιοχές που βρίσκονται υπό καθεστώς προστασίας, 

παραμένουν χωρίς κάποια παρέμβαση και εφαρμόζονται οι ήδη καθορισμένοι περιορισμοί. 
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Ως Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων (ΠΕΧ) θα καθοριστούν δύο περιοχές, εκ των οποίων η πρώτη αφορά την 

περιοχή με χαρακτηρισμό Α της ΖΟΕ του Οικολογικού Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης στο 

Πάρκο Αντώνη Τρίτση στην οποία θα ενταχθεί ο θύλακας (λόφος προσκόπων) ΒΑ του Πάρκου Τρίτση, ο 

οποίος είναι εκτός σχεδίου. Η δεύτερη ΠΕΧ θα αφορά τις περιοχές με χαρακτηρισμό Β και Γ της ΖΟΕ του 

Οικολογικού Πάρκου στις οποίες εντάσσονται τα ιστορικά διατηρητέα κτίρια του Πύργου Βασιλίσσης (Β) και 

η περιοχή με το Πάρκου Βιολογικής Γεωργίας (Γ). Η ανάπτυξη του Πάρκου Τρίτση θα επηρεάσει 

πολλαπλασιαστικά την ανάπτυξη της περιοχής μελέτης και θα αυξήσει την ελκυστικότητα της.  Τέλος, οι 

εκτός σχεδίου θύλακες στους οποίους χωροθετείται το Εθνικό Ίδρυμα Αποκατάστασης (ΕΚΑ) Αναπήρων και 

το κοινωφελές Ίδρυμα Προστασίας Παιδιών και Νέων με Αναπτυξιακές Διαταραχές «Η Θεοτόκος» θα 

ενταχθούν στην ΠΕΧ κοινωφελών λειτουργιών του άρθρου 6 του ΠΔ59/2018  
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A10.2. Κριτήρια Και Δείκτες Αξιολόγησης 

Τα τρία εναλλακτικά σενάρια θα αξιολογηθούν με βάση το συνολικό ισοζύγιο κόστους-οφέλους (κοινωνικο-

οικονομικό) στην ανάπτυξη της περιοχής μελέτης. Ο στόχος είναι να προκριθεί το τελικό σενάριο για την 

χωρική οργάνωση του Δήμου. Το συνολικό ισοζύγιο κόστους-οφέλους θα προκύψει με την χρήση της 

μεθόδου της πολύκριτηριακής ανάλυσης.  

Η πολυκριτηριακή ανάλυση είναι ένα εργαλείο που συνεισφέρει στην αξιολόγηση του συνολικού 

αντίκτυπου των διαφόρων επιλογών λαμβάνοντας υπόψη ένα ευρύ φάσμα παραγόντων και παρέχοντας μια 

δομημένη προσέγγιση στη λήψη αποφάσεων. Αυτή η μέθοδος είναι ιδιαίτερα χρήσιμη σε πολύπλοκα 

σενάρια όπου τα αποτελέσματα της απόφασης έχουν σημαντικές επιπτώσεις με κοινωνικές, οικονομικές και 

περιβαλλοντικές πτυχές. Η πολυκριτηριακή ανάλυση δίνει τη δυνατότητα στους λήπτες αποφάσεων να 

συγκρίνουν διαφορετικές εναλλακτικές λύσεις με βάση ένα σύνολο καθορισμένων κριτηρίων, τα οποία 

σταθμίζονται ανάλογα με τη σημασία τους. Η ευελιξία της μεθόδου επιτρέπει επίσης την ενσωμάτωση τόσο 

ποσοτικών όσο και ποιοτικών δεδομένων, καθιστώντας το ένα ευέλικτο εργαλείο για διάφορες εφαρμογές, 

συμπεριλαμβανομένου του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Συγκεκριμένα για την αξιολόγηση του συνολικού ισοζυγίου κόστους-οφέλους, θα χρησιμοποιηθούν οχτώ 

κριτήρια, διαμέσου των οποίων θα αξιολογηθεί το κάθε σενάριο, ώστε να προταθεί το βέλτιστο σενάριο για 

την ανάπτυξη του Δήμου. Το κριτήριο (5), των επιπτώσεων στο περιβάλλον θα βασιστεί στην ανάλυση που 

πραγματοποιείται στα πλαίσια της Β’ Φάσης της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

(ΣΜΠΕ). 

1. Κόστος Υλοποίησης - Οικονομική Αποδοτικότητα: Εκτιμά το οικονομικό κόστος της 

υλοποίησης και την οικονομική αποδοτικότητα του κάθε σεναρίου. 

2. Κάλυψη Κοινωνικών Αναγκών - Κοινωνική Ευημερία: Αξιολογεί τον βαθμό στον οποίο το 

κάθε σενάριο ανταποκρίνεται στις κοινωνικές ανάγκες των κατοίκων. 

3. Ενίσχυση της Βιώσιμης Ανάπτυξης: Μελετά τον βαθμό στον οποίο κάθε σενάριο 

εκτυλίσσεται σεβόμενο τις επιταγές της βιώσιμης ανάπτυξης. 

4. Ενίσχυση Τοπικών χαρακτηριστικών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων: Αξιολογεί τον 

βαθμό στον οποίο το κάθε σενάριο αναπτύσσεται στην βάση της ενίσχυσης των ιδιαίτερων 

τοπικών χαρακτηριστικών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής. 

5. Επιπτώσεις στο Περιβάλλον: Εξετάζει τον βαθμό επηρεασμού και τις θετικές ή αρνητικές 

επιπτώσεις του κάθε σεναρίου στο περιβάλλον. 
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6. Επιπτώσεις στην Ταυτότητα και Φυσιογνωμία της Περιοχής: Κρίνει τον βαθμό 

επηρεασμού της πολιτιστικής ταυτότητας και της φυσιογνωμίας της περιοχής. 

7. Οικονομική ανάπτυξη της περιοχής: Εξετάζεται ο βαθμός επηρεασμού στην συνολική 

οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. 

8. Συμβατότητα με υπερκείμενο σχεδιασμό: Εξετάζεται ο βαθμός εναρμόνισης με τα 

υπερκείμενα Χωροταξικά Πλαίσια. 

 

Πίνακας Α10. 1: Εύρος Βαθμολόγησης Σεναρίων 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΗΡΕΑΣΜΟΥ 

1 ΕΝΤΟΝΑ ΑΡΝΗΤΙΚΟΣ 

2 ΑΡΝΗΤΙΚΟΣ 

3 ΟΥΔΕΤΕΡΟΣ 

4 ΘΕΤΙΚΟΣ 

5 ΕΝΤΟΝΑ ΘΕΤΙΚΟΣ 

Πηγή: Επεξεργασία Ομάδας Μελέτης 

 

Το εύρος βαθμολόγησης των σεναρίων κυμαίνεται από 1 έως 5. Μετά την βαθμολόγηση  των 3 σεναρίων, η 

συνολική βαθμολογία του κάθε σεναρίου θα προκύψει λαμβάνοντας υπόψη την βαρύτητα (στάθμιση) του 

κάθε κριτηρίου. Το 1 υποδηλώνει έντονα αρνητικό βαθμό επηρεασμού και το 5 έντονα θετικό βαθμό 

επηρεασμού.   
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Πηγή: επεξεργασία ομάδας μελέτης 
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A10.3. Αξιολόγηση Σεναρίων - Επιλογή Σεναρίου Βασικών επιλογών 

Η πρόταση του μελετητή για υιοθέτηση του Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης (Ρεαλιστικό), ως η βέλτιστη 

διαδρομή για την ανάπτυξη του Δήμου Ιλίου, βασίζεται σε μια σειρά κρίσιμων παραγόντων που το 

αναδεικνύουν ως το καταλληλότερο σε σύγκριση με τα άλλα δύο εξεταζόμενα σενάρια. Διαμέσου της 

μεθόδου της πολυκριτηριακής ανάλυσης, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης αναδεικνύεται ως μια ισόρροπη 

προσέγγιση που συνδυάζει αποδοτικά τις οικονομικές, κοινωνικές, και περιβαλλοντικές πτυχές της 

ανάπτυξης. Αυτή η μέθοδος επιτρέπει την ενσωμάτωση πολύπλοκων και ποικίλων δεδομένων σε μια 

συνολική αξιολόγηση, ενισχύοντας τη λήψη αποφάσεων, βασιζόμενη σε ένα εκτενές φάσμα κριτηρίων. 

Αρχικά, το κόστος υλοποίησης του Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης, σε αντίθεση με το Σενάριο Δυναμικής 

Παρέμβασης, είναι λελογισμένο, προσφέροντας μια βιώσιμη οδό προς την ανάπτυξη χωρίς να επιβαρύνει 

υπερβολικά τους οικονομικούς πόρους του Δήμου. Αυτό καθιστά το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης 

ελκυστικότερο από οικονομικής πλευράς, προδιαγράφοντας την υλοποίηση προγραμμάτων με ρεαλιστικές 

προοπτικές χρηματοδότησης. Η οικονομική αποδοτικότητα του Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης συμβάλλει 

στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας αποφεύγοντας την υπερφόρτωση των δημόσιων οικονομικών και 

ενθαρρύνοντας τη σταδιακή ανάπτυξη. Προωθείται έτσι η έννοια της έξυπνης μεγέθυνσης, όπου η προσοχή 

είναι στραμμένη στην ποιοτική μεγέθυνση έναντι της ποσοτικής.  

Επιπλέον, η κατεύθυνση αυτή καλύπτει σε μεγάλο βαθμό τις κοινωνικές ανάγκες των κατοίκων, 

ενισχύοντας την κοινωνική ευημερία. Σε αντίθεση με το Σενάριο Τάσεων που διατηρεί τα υπάρχοντα 

πλεονεκτήματα αλλά δεν τα ενισχύει περαιτέρω, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης επιδιώκει μια σταδιακή και 

στοχευμένη βελτίωση των υποδομών και των υπηρεσιών, με βάση τις ανάγκες των κατοίκων. Αυτό 

περιλαμβάνει την ενίσχυση της πρόσβασης σε ποιοτικές εκπαιδευτικές και υγειονομικές υπηρεσίες, 

δημιουργώντας ένα σταθερό κοινωνικό περιβάλλον, που προάγει την ατομική και συλλογική ευημερία. 

Η προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης αποτελεί δομικό στοιχείο του Σεναρίου Ήπιας Παρέμβασης, 

ενισχύοντας την ικανότητα της περιοχής να ανταποκριθεί στις προκλήσεις του μέλλοντος. Αντίθετα, το 

Σενάριο Τάσεων αφήνει την περιοχή ευάλωτη στις μελλοντικές προκλήσεις, ενώ το Σενάριο Δυναμικής 

Παρέμβασης, παρά την επιδίωξη ταχείας ανάπτυξης, δεν συμμορφώνεται με τις αρχές της βιωσιμότητας. Το 

Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, θα ενισχύσει την προσαρμοστικότητα του Δήμου στην κλιματική αλλαγή και 

τις περιβαλλοντικές προκλήσεις, προσφέροντας μια στρατηγική που συνδυάζει την οικονομική ανάπτυξη με 

την προστασία του περιβάλλοντος. 

Στον άξονα της ενίσχυσης των τοπικών χαρακτηριστικών και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων, το Σενάριο 

Ήπιας Παρέμβασης προβλέπει μια σταδιακή ανάδειξη και ενίσχυση, εκμεταλλευόμενο την τοπική 

ταυτότητα και πολιτισμική κληρονομιά για τη δημιουργία μιας ισχυρότερης και πιο δυναμικής τοπικής 
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οικονομίας. Αντιθέτως, το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης προσανατολίζεται προς μια ριζική αλλαγή που 

θέτει σε κίνδυνο τη διατήρηση των τοπικών χαρακτηριστικών. 

 Σε ότι αφορά τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης προκρίνεται ως το σενάριο με 

την συγκριτικά μικρότερη επιβάρυνση στο περιβάλλον, σύμφωνα με την Στρατηγική Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που εκπονείται παράλληλα με το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Τ.Π.Σ.) Δήμου 

– Ιλίου. Αντίθετα με τα άλλα δύο σενάρια, τα οποία εμφανίζουν εντονότερες αρνητικές επιδράσεις στο 

περιβάλλον. Η εστίαση στην αειφορία καθιστά το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης, κατάλληλο για την 

εξασφάλιση αρμονικής ανάπτυξης που σέβεται το περιβάλλον και διασφαλίζει την περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα της περιοχής. Επιπλέον, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης ενθαρρύνει την εφαρμογή πράσινων 

τεχνολογιών και βιώσιμων πρακτικών, σε αντίθεση με τα άλλα Σενάρια. 

Από πλευράς επιπτώσεων στην ταυτότητα και φυσιογνωμία της περιοχής, το Σενάριο Δυναμικής 

Παρέμβασης εμφανίζει τις αρνητικότερες επιδράσεις, απειλώντας να αλλοιώσει τον χαρακτήρα της 

περιοχής μέσω ριζικών αλλαγών και αναδιαρθρώσεων. Αντίθετα, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης 

υποστηρίζει τη σταδιακή ενίσχυση των τοπικών χαρακτηριστικών και της ταυτότητας της περιοχής, 

διατηρώντας και αναδεικνύοντας τα πολιτισμικά και φυσικά στοιχεία που θα καταστήσουν τον Δήμο Ιλίου 

πόλο ανάπτυξης. 

Σε ό,τι αφορά την οικονομική ανάπτυξη, το Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης φαίνεται να προσφέρει μια πιο 

άμεση, αλλά όχι βιώσιμη, λύση για την ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας στην περιοχή. Αν και 

εμφανίζεται αποτελεσματικό στον βραχυπρόθεσμο ορίζοντα, η απουσία ενός βιώσιμου πλαισίου και η 

υπέρμετρη επιβάρυνση του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος περιορίζουν τη μακροπρόθεσμη αξία 

του. Αντιθέτως, το Σενάριο Τάσεων, παρά τη χαμηλότερη απόδοση στην οικονομική ανάπτυξη, διατηρεί μια 

ορισμένη σταθερότητα χωρίς να προσφέρει ωστόσο τη δυναμική για σημαντική πρόοδο. Σε μια περιοχή, με 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Δήμου Ιλίου, ο βαθμός και η ένταση των επιδράσεων στο φυσικό 

περιβάλλον, από τα Σενάρια Ανάπτυξης, συντελούν καθοριστικό ρόλο. 

Τέλος, η ανάπτυξη στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης ακολουθεί μια οδό που είναι συνεπής με τον 

υπερκείμενο σχεδιασμό και τις στρατηγικές κατευθύνσεις, ενώ ταυτόχρονα προστατεύει και ενισχύει τη 

βιωσιμότητα, την κοινωνική συνοχή, και την πολιτιστική ταυτότητα της περιοχής. Αυτή η εναρμόνιση με τις 

υπάρχουσες και μελλοντικές προοπτικές του Δήμου Ιλίου επιτρέπει την ομαλή ενσωμάτωση των 

αναπτυξιακών προσπαθειών στο ευρύτερο σχεδιαστικό και στρατηγικό πλαίσιο, διασφαλίζοντας ένα 

ολοκληρωμένο και βιώσιμο μέλλον για τον Δήμο.  
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Α10.4 Βασικές υποθέσεις προγραμματικών μεγεθών σε ορίζοντα 5ετίας και 15ετίας  

Ο Προγραμματικός Πληθυσμός ή Πληθυσμός Σχεδιασμού σύμφωνα με τα Νέα Πολεοδομικά Πρότυπα, 

αφορά το σύνολο του μόνιμου πληθυσμού που εκτιμάται ότι θα συγκεντρώνεται στην εκάστοτε περιοχή 

μελέτης το έτος-στόχο. Για το Δήμο Ιλίου, αναπτύσσονται τρία σενάρια αναπτυξιακής, χωρικής και 

περιβαλλοντικής εξέλιξης για τα οποία ο Πληθυσμός Σχεδιασμού διαφέρει με βάση το όραμα του εκάστοτε 

σεναρίου αλλά και των τάσεων των περασμένων ετών.  

Σενάριο τάσεων  

Στο σενάριο τάσεων υιοθετείται η παραδοχή ότι, η πληθυσμιακή εξέλιξη, έως το έτος-στόχο, θα 

ακολουθήσει τις εξελικτικές τάσεις της περασμένης δεκαετίας (2011-2021). Λόγω των συνθηκών που 

επικράτησαν στο μεσοδιάστημα (οικονομική κρίση, μεταναστευτικό ρεύμα, πανδημία), η προβολή του 

πληθυσμού επιτυγχάνεται με βάση τις 20 Πολεοδομικές Ενότητες του Δήμου Ιλίου, όπως και παρουσιάζεται 

παρακάτω. 

Πίνακας Α10. 3: Προβολή Πληθυσμού το έτος στόχο στο Σενάριο τάσεων 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2022 ΔΕΔΔΗΕ 

ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 2011-

2021 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2031  

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2041 

ΠΕ 1 4.333 -1,00% 4.294 4.251 

ΠΕ 2 7.269 -0,83% 7.215 7.155 

ΠΕ 3 4.122 -1,03% 4.084 4.042 

ΠΕ 4 2.244 -1,40% 2.216 2.185 

ΠΕ 5 5.969 -0,89% 5.921 5.869 

ΠΕ 6 9.995 -0,76% 9.927 9.852 

ΠΕ 7 6.753 -0,85% 6.702 6.645 

ΠΕ 8 5.077 -0,94% 5.034 4.987 

ΠΕ 9 4.048 -1,03% 4.011 3.970 

ΠΕ 10 6.402 -0,87% 6.352 6.297 

ΠΕ 11 3.563 -1,09% 3.528 3.490 

ΠΕ 12 5.646 -0,91% 5.600 5.549 

ΠΕ 13 7.158 -0,84% 7.104 7.045 

ΠΕ 14 7.659 -0,82% 7.603 7.541 

ΠΕ 15 5.115 -0,94% 5.072 5.024 

ΠΕ 16 7.750 -0,82% 7.693 7.630 

ΠΕ 17 3.725 -1,07% 3.689 3.650 

ΠΕ 18 5.746 -0,90% 5.700 5.649 

ΠΕ 19 1.405 -1,88% 1.381 1.356 

ΠΕ 20 771 -2,92% 751 729 

ΣΥΝΟΛΟ 104.750 -0,93% 103.876 102.915 

Πηγή: επεξεργασία ομάδας μελέτης 

Από τη μελέτη του πίνακα προκύπτει ότι η πορεία της πληθυσμιακής εξέλιξης είναι φθίνουσα, με 

αποτέλεσμα στο σύνολο του Δήμου σε διάστημα 5ετίας, για το έτος 2031, ο μόνιμος πληθυσμός ανέρχεται 
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σε 103.876 κατοίκους, με ποσοστό μείωσης 0,93% ανά δεκαετία. Επιπλέον, το ποσοστό μείωσης σε όλες τις 

Π.Ε του Δήμου κυμαίνεται από -076% έως -2,92.  

Σε διάστημα 15ετίας, το έτος 2041, ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου υπολογίζεται ότι θα μειωθεί 

περισσότερο με τον μόνιμο πληθυσμό να ανέρχεται σε 103.876 κατοίκους, με την παραδοχή ότι θα 

συνεχίσει να μειώνεται κατά 0,93%. Αναλυτικότερα, με τον μικρότερο αριθμό κατοίκων παρατηρείται πως 

είναι οι Π.Ε 19 και 20, οι οποίες βρίσκονται στο ανατολικό τμήμα του Δήμου, ενώ ο μεγαλύτερος αριθμός 

κατοίκων εμφανίζεται στην Π.Ε 6, η οποία εντοπίζεται και αυτή στο ανατολικό τμήμα του Δήμου και 

αποτελεί μία από τις κεντρικές περιοχές του.  

Από τα παραπάνω, συμπεραίνεται πως η εικόνα του Δήμου για τα δύο χρονικά διαστήματα εκτιμάται 

καθοδική, ωστόσο ο ρυθμός με τον οποίο ο πληθυσμός μειώνεται είναι σχετικά μικρός συγκριτικά με τους 

υπόλοιπους Δήμους της χώρας. 

Όσον αφορά στον εποχικό πληθυσμό του Δήμου, με δεδομένη την αμελητέα τουριστική δραστηριότητα , 

δεν υφίσταται κάποια αλλαγή σε αυτόν σε καμία από τις τρεις περιπτώσεις των σεναρίων.  

Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (Ρεαλιστικό) 

Στο σενάριο ήπιας παρέμβασης (ρεαλιστικό), υιοθετείται η παραδοχή ότι το σύνολο του μόνιμου 

πληθυσμού στο Δήμο θα σημειώσει άνοδο, υπό την προϋπόθεση της εφαρμογής των προβλέψεων του 

Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου. Λαμβάνοντας υπόψη ως έτος βάσης το πληθυσμό του 2022 όπως 

υπολογίστηκε για κάθε Π.Ε στο σενάριο τάσεων, προβάλλεται η αύξηση του πληθυσμού τα έτη 2031 και 

2041, με τη χρήση του Μέσου Ετήσιου Ρυθμού Μεταβολής (ΜΕΡΜ). Για το σενάριο ήπιας παρέμβασης ως 

μέση ετήσια μεταβολή του πληθυσμού προβλέπεται η αύξηση της τάξεως του 0,25%.  

Πίνακας Α10. 4: Προβολή Πληθυσμού το έτος στόχο στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (Ρεαλιστικό) 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2022 ΔΕΔΔΗΕ 

Πληθυσμός 2031  
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

2041 

ΠΕ 1 4333 4431 4543 

ΠΕ 2 7269 7434 7622 

ΠΕ 3 4122 4216 4322 

ΠΕ 4 2244 2295 2353 

ΠΕ 5 5969 6105 6259 

ΠΕ 6 9995 10222 10480 

ΠΕ 7 6753 6906 7081 

ΠΕ 8 5077 5192 5323 

ΠΕ 9 4048 4140 4244 

ΠΕ 10 6402 6547 6713 

ΠΕ 11 3563 3644 3736 

ΠΕ 12 5646 5774 5920 

ΠΕ 13 7158 7321 7506 

ΠΕ 14 7659 7833 8031 

ΠΕ 15 5115 5231 5364 

ΠΕ 16 7750 7926 8126 
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ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2022 ΔΕΔΔΗΕ 

Πληθυσμός 2031  
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

2041 

ΠΕ 17 3725 3810 3906 

ΠΕ 18 5746 5877 6025 

ΠΕ 19 1405 1437 1473 

ΠΕ 20 771 789 809 

ΣΥΝΟΛΟ 104.749 107.130 109.838 

Πηγή: επεξεργασία ομάδας μελέτης 

Από τη μελέτη του παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι η άνοδος του πληθυσμού προβλέπεται να επέλθει 

σταδιακά στο Δήμο με ρυθμό αύξησης 0,25% ετησίως, μέχρι τα έτη-στόχους. Πιο συγκεκριμένα, δεδομένου 

ότι η πληθυσμιακή μεταβολή μεταξύ των χρονικών διαστημάτων 2011 – 2021 για τον Δήμο Ιλίου είναι 

σχετικά μικρή συγκριτικά με τους Δήμους όλης τη χώρας, ωστόσο καθοδική, στο σενάριο ήπιας παρέμβασης 

εκτιμάται πως η πορεία των δημογραφικών στοιχείων θα είναι ανοδική, αυξάνοντας τον πληθυσμό κατά 

περίπου 3.000 κατοίκους σε βάθος 5ετίας για το έτος 2031 και κατά 7.000 κατοίκους σε βάθος 15ετίας για 

το έτος 2041.  

Σημειώνεται πως, από τις παραπάνω αλλαγές η Π.Ε 20 με τον μικρότερο αριθμό κατοίκων θα ανέλθει σε 

βάθος 5ετίας και 15ετίας στους 789 και 809 κατοίκους αντίστοιχα, ενώ η Π.Ε 6 με τον μεγαλύτερο αριθμό 

κατοίκων θα αυξηθεί στους 10222 και 10480 κατοίκους αντίστοιχα.  

Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (Δυναμικό) 

Στο έντονα παρεμβατικό σενάριο υιοθετείται η παραδοχή ότι η πληθυσμιακή συγκέντρωση αυξάνεται 

σημαντικά για τα δεδομένα του Δήμου, υπό την προϋπόθεση εφαρμογής των προβλέψεων του Τοπικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου. Λαμβάνοντας υπόψη ως έτος βάσης τον πληθυσμό του 2022 όπως υπολογίστηκε 

για κάθε Π.Ε, προβάλλεται η αύξηση του πληθυσμού σε βάθος 5ετίας και 15ετίας από την περίοδο 

εφαρμογής του σχεδίου, με τη χρήση του Μέσου Ετήσιου Ρυθμού Μεταβολής (ΜΕΡΜ). Για το σενάριο 

έντονης παρέμβασης ως μέση ετήσια μεταβολή του πληθυσμού προβλέπεται η αύξηση της τάξεως του 

0,5%, τα αποτελέσματα της οποίας απεικονίζονται  στον παρακάτω πίνακα 

Πίνακας Α10. 5: Προβολή Πληθυσμού το έτος στόχο στο Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (Δυναμικό) 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2022 ΔΕΔΗΕ 

Πληθυσμός 
2031  

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2041 

ΠΕ 1 4333 4532 4764 

ΠΕ 2 7269 7602 7991 

ΠΕ 3 4122 4311 4532 

ΠΕ 4 2244 2347 2467 

ΠΕ 5 5969 6243 6563 

ΠΕ 6 9995 10454 10988 

ΠΕ 7 6753 7063 7424 

ΠΕ 8 5077 5310 5581 

ΠΕ 9 4048 4234 4450 

ΠΕ 10 6402 6696 7038 

ΠΕ 11 3563 3727 3917 

ΠΕ 12 5646 5905 6207 
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ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2022 ΔΕΔΗΕ 

Πληθυσμός 
2031  

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2041 

ΠΕ 13 7158 7487 7870 

ΠΕ 14 7659 8011 8420 

ΠΕ 15 5115 5350 5624 

ΠΕ 16 7750 8105 8520 

ΠΕ 17 3725 3896 4096 

ΠΕ 18 5746 6010 6317 

ΠΕ 19 1405 1469 1544 

ΠΕ 20 771 807 848 

ΣΥΝΟΛΟ 104.749 109.558 115.161 

Πηγή: επεξεργασία ομάδας μελέτης 

Από τη μελέτη του παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι ο πληθυσμός αυξάνεται με εντονότερους ρυθμούς από 

ότι στο σενάριο ήπιας παρέμβασης καθώς, σε διάστημα 5ετίας ο Δήμος σημειώνει συνολικά αύξηση της 

τάξεως του 5% με μεταβολή 4.809 κατοίκων, ενώ σε διάστημα 15ετίας η αύξηση φτάνει σε ποσοστό 10% με 

10.412 κατοίκους επιπλέον από τον τελευταίο υπολογισμό του πληθυσμού το έτος 2022. Πιο αναλυτικά, 

παρατηρείται ότι η εν λόγω αύξηση είναι αισθητή σε όλες Π.Ε και τα δύο χρονικά διαστήματα, 

σημειώνοντας τον μικρότερο και μεγαλύτερο αριθμό κατοίκων στην Π.Ε 20 με 807 κατοίκους και Π.Ε 6 με 

10.454 κατοίκους αντίστοιχα. Παράλληλα, για το έτος 2041 ο πληθυσμός των Π.Ε 20 και 6 προβλέπεται 

αύξηση του πληθυσμού, ο οποίος ανέρχεται στους 848 και 10.988 κατοίκους αντίστοιχα.  
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